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Rosszul áH a nagy 
“vádlott" ügye

A Tudomány áll vádlottként a tennesseei falucska 
baptista esküdtjei előtt. — Darrow nem kell a véde­
lemnek, mert, istentelen. — A legfőbb szövetségi bí­

róság mondja ki a végső szót.

Tennessee állam daytoni bi-líát bebizonyítani. A Tudomány 
r •..•'jit Julius 10-re tűzte ki So- híveit persze nem Scopes és a 

- főiskola tanító “biinperé-1 tennessei tanítók sorsa érdekli, 
largjalását. Nincs többé szó | hanem a tanszabadság nagy cl- 
■ I; ró 1, hogy más nagyobb ten- ve. Ezért az amerikai szabad- 
— ■! város fogja elkaparni az I ságjogok védelmére alakult Ci- 

i 'i'ii lakosságú kis Dayton elöl ; eil Liberties Union nevű szer­
it z eNöség dicsőségét, s a I vezet, s a tudományok müve- 

ijy per" kapcsán várható! lését előmozdító országos tár 
idegenforgalom révén esedé­
kes zsíros profitokat.

A földrengések hazája Japán

A per valóban országos 
'■•ntöV'gü és érdekességü, mert 
hisz itt nagy és messzekih'ató 

vi kérdésről van szó. A Tu­
domány és Biblia állanak egy- 
mással szemben, a tudomány 
mint vádlott, s a Biblia mint 

■tett fél. Miután pedig a Bib­
ié;. kivált az úgynevezett Bib­
lia-* »vezetheti. tehát az egész 
Déleit nemcsak a vallási, de a 
politikai és közéletben és az 
ojónz társadalomban a legfon­
tosabb tényező, érthető az a 
roppant izgalmas érdeklődés, 
mely a per kimenetele iránt 
nvilvánul.

sulat (American Society for 
the Advancement of Science) 

je- állnak a védelem szolgálatába.
Es ez a két társaság el van 
tökélve, hogy akármin! font a 
daytoni esküdtszék, kiforszi- 
rozza. hogy úgy az Egyesült 
Államok legfőbb bírósága elé 
kerüljön. Biztosra veszik, hogy 
(bár a föbiróság egyik-másik 
tagja is fundamentalista) a 
Supreme Court az Egyesült Ál­
lamok alkotmányába ütköző­
nek minősíti az evolúció taní­
tását eltiltó törvényt, ami nem­
csak a tennesseei jogászok és 
törvényhozók e nagyszerű al­
kotását érvényteleníti, hanem 

I lehetetlenné tenné, hogy más
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pillanatban az a helyzet. I államok hasonló szellemű tör­
li ogv a " • vádlottnak " az ügye 
irren rosszul áll. A vádlott per­
sze nem a kis falusi tanító.

vényeket hozzanak.
Egész bizonyosra vehető, 

hogy a -daytoni esküdtszék e-
•>pes, hanem a tudománynak i lőtt a Tudomány ügye el fog

mindama ágazata, mely a fej-

Mostanaixui alig millik el hét. hogy kisebb nagyobb földrengések hire ne érkeznék a balzsamos éghajlatú 
szigetországból. Japánból. Képünk egy tipikus földrengés utáni jelenetet mutat be, s a térkép a legújabb 
földrengések színhelyét jelzi.

NEM ÍZLIK TÖBBE A 
LUMPOLÁS A GYILKOS 

MILLIOMOSNAK
1 bukni, s Seopest az esküdtek 

■1 ■111 tételéit elfogadja, he- bűnösnek fogják minősíteni.
- 1 romlatlan gyermeki; Azon egyszerit okból, hogy a 

:•■ ‘-’lek ismertetése- daytoni megyében nines -»gvet-
'len egy esküül jelölt, aki szívé-, . ,

azonban, hogy a I bői ne utálná a Tudomány. s A hírhedt Thaw azzal vonta is- 
máttMiak még Amerika- ne volna szentül meggyőződve magára a figyelmet, hogy
;s s,.k lelkes és önzetlen hogy a világ teremtését más- a new y°rki Broadway!» óriási 
. .ni. nem lesz könnyű do- kép elképzelni, mint ahogyan 
vádhatóság illusztris fő- azt a Genezis elmondja, Isten

' A “BOBBED-HAIR” - ÖTV 
PARANCSOLAT

epviselőjének. William Jen- 
I ing> Bryan kiérdemesült szá­
raz fi (apostolnak a Tudomány 
bűnösségét, vagyis hazug vol-

BAJBA KERÜLTEK 
SHEPHERD VÉDŐI

A chicagói ügyészség óriási ap­
parátussal folytatja a vizsgá­
latot a bacillusos gyilkos védői 

ellen

ricsajt rendezett

Szenzációs fordulatokban 
ugylátszik kimerithetetlen a 
eiiieagoi baei llusos-gyilkosság 
hun pere. melynek tárgyalása 

11 mindig nem indulhatott 
meg. miután az esnüdtszék ösz- 
szeállitása nem nyert még be­
fejezést.

Ez az ügy már magában vé­
ve azért is példátlan, mert alig­
ha történt még meg, hogy a 
vádlott ügyvédjei ellen indul­
ón meg előbb a bünvizsgálat.

Az a gyanú ugyanis William 
Shepherd neves ügyvédjei él­
én akik oly durva hangon 

támadták és gvalázták eddig 
'»Non birót. a biin leleplezőjét) 
az igazságszolgáltatás kijátszá­
si ra összeesküvést szőttek, aj 
terhelő tanukat megveszteget-; 
t i; és megszöktették, s az ed-í 
dig kiválasztott esküdteket j 
megkörnyezték, megveszt ege té- 

célzattal, a tanukat megfe-j 
nyegették. stb.

H"~.v a gyanúnak lehet va- templomában véres dráma ját- 
o óomol y alapja, kitűnik szódott le. Az istentisztelet köz

ben egy fiatal nő nehéz vas- 
kalapáesesal az előtte álló em­
ber fejére sújtott. A támadás­

ellen való szörnyű vétek. Hiába 
viszik le hát oda Clarence Dar- 
rovvt. vagy a világ bármely 
nagy ügyvédjét, az esküdtek 
döntése felől nem lehet kétség. 
Es ha Darrovvt vagy Dudley 
Field Malonet viszik le, ezze 

; csak ártanak a vádlottnak, 
I mert Davtónban már is min­
denki tudja, hogy Darrow hi­
tetlen gonosz ember, aki nem 
hisz a Bibliában, aki mondhat 
akármilyen szépet vagy oko­
sat. az esküdtek befogják a 
fülüket, mert tudják, hogy az 
ördög szól belőle. Ami pedig a 
másik hírességet, Mr. Malone-t 
illeti, hát erről még köztudo­
mású Tennesseeeben, hogy a 
válóperekben jeles szakértő, 
tehát erkölcstelen fráter, szin­
tén a Belzebub tanítványa. A 
Délen senki sem arra kiváncsi, 
hogy a védelem mit tud a 
vádlott Evolúció mentségére 
felhozni, hanem a Bryan min­
den bizonnyal fenséges és meg­
győző vádbeszédére. Ugv érzi 
mindenki, hogy Bryan a nap­
nál fényesebben fogja kimutat­
ni a Bibliából, hogy a Biblia 
nem tévedhet, Darwin tehát tu­
lajdonképen a Sátán követe 
volt.

--------o--------

MERÉNYLET 
A TEMPLOMBAN

Rómából jelentik: Cividale

A Michigan Harldressers 
Association most konver,elő­
zik Detcoitbán a Statlcr Ho­
telben. A fodrász-konvenció 
elfogadta megszeghetetlcn 
irányadó elvül a “bobbed- 
hair” frizura öt parancsola­
tát, mely a következő:

“A nyakat kiborotválni nem 
szabad.”

11 Estélyi öltözethez nem illik 
a bobbed hair” (Estélyekre pót­
haj viselendő.)

“Minél őszebb a haj, annál 
rövidebbre csináltasd “bob”- 
odat’ ’.

“Ne vágasd a hajad tulrö- 
vidre”.

“Ne feledd, hogy a póthajból 
készült frizura szebb, mint az 
a haj. melyet a boboláskor elve­
szítettél’

(A mely “parancsolatok­
ból’" kitetszik — főleg az 
utolsóból — hogy a konven­
ciózó fodrászok is olyan szén 
tek, akiknek erősen maga fe­
lé hajlik a kezük.)

Henry K. Thaw nem engedi, 
hogy a világ teljesen elfelejt­
se öt. Most újra beszéltet ma­
gáról. Pedig ez ezúttal nem is 
volt szándékában, csak az 
amerikai újságok fújták fel 
“eseménnyé” az ö New York­
ba történt kirándulását. Mert 
az, magában véve, nem volna 
eléggé érdekes hir. ha azt kö­
zölné, hogy Mr. Henry K.
Thaw újra szerencséltette lá­
togatásával New Yorkot. Lum­
pok. Lumpul! a régi módon, 
mielőtt gyilkosságba esett.
Lumpolt, mint ahogy húsz év­
vel ezelőtt, amikor a haja meg 
nem volt ősz, s az arca nem 
viselte a kiéltség és életfáradt­
ság rut nyomait. Lumpolt és 
szórta a pénzt.. Ez volt az a 
nagy dolog, ami miatt a bolon­
dokházából “gyógyultan” ki­
eresztett ur neve újra az ame­
rikai újságok első oldalára ke­
rült.

A new yorki lapok, s nvomo- 
kun az ország összes lapjai 
megírják, hogy Thaw 500 dol­
lár borravalót adott a zené­
szeknek, húsz dolláros borra- szonnyolc utassal át akart ha- 
valókat a pincéreknek, s hogy j ladni a síneken, mikor teljes

; eFl‘í'z muri, meljhez nem sebességgel elörobogott a frank 
hiányzottak a lenge öltözetű . ,

j delnők, belekerült vagy két- ^-stuttgarti gyorsvonat, el-
ezer dollárba. — szóval majd- kapta a teherautó mellékkocsi-

A GYORSVONAT 11 
EMBERT AGYON­

GÁZOLT
Mannheimból jelentik: Meg­

rázó szerencsétlenség történt 
Wiesloch környékén Rottmalsh 
kis vasútállomáson. Közvetle­
nül a sorompó lebocsátása előtt 
egy teherautó, a melyhez sze­
mélykocsi is volt csatolva, hu-

ibból a tényből, hogy a legsu- 
-alib terhelő tanuk közül ket- 
nyomtalanul eltűnt, az egyik 

esküdt panaszt emelt, s Crowe 
államügyész napok óta hallgat- 
a ki zárt ajtók mellett a be- 
dézett tanuk egész tömegéi, s

ügyészség tájékán roppant j ri vezetője volt, aki a feleségé- 
agy a tikolózás, ellenben aI vei és gyermekeivel együtt volt 

'cilők szem melláthat óan el van a misén. A merénylő egy fia­
ik kedvetlenedre és nyugta-j talasszony, aki kihallgatásakor 

mkodnak. Okét is több Ízben 1 azt vallotta, hogy a polgármes- 
nallgatta már az ügyészség, tér annakidején elcsábította. 

"■ annak eredményéről eddig; de néhány év múlva cserben- 
;n s/i' árgott ki semmi. J hagyta.

nem Thaw egy egész napi jö­
vedelmébe. Es ebből országos 
szenzáció lett!

Thaw különben, hir szerint, 
kijelentette, hogy New York 
nagyon megváltozott, a nők 
nem olyan szépek, a murik 
nem olyan nagyszerűek, és a 

ra nagy zavar támadt és a mi- j csókok nem olyan édesek töb- 
sét félbeszakították. A megtá- bé, sőt mintha a pezsgő" sem 
madott ember dr. Bresodola, a volna már olyan Ízletes, mint 
város polgármestere, a Popola- valaha, amikor ölni is érde­

mes volt ezekért a dolgokért. 
(Nagyjában -gaza van; csak 
azt nem értjük, miért tagadja 
a nagy muri és a fényes borra­
valók históriáját oly erélyesen? 
Ugylátszik. szégyen már az is, 
a valaki néha pont annyit költ, 
mint amennyi a jövedelme.)

ját, maga előtt sodorta, aztán 
elgázolta. Az utasok közül ti­
zenegy ember szörnyet halt és 
négy súlyosan megsebesült. A 
sebesülteket egy helyivonat be­
szállította Heinelbergbe a kór­
házba.

Az áldozatok között van 
Haberberg wieslochi polgár- 
mester is, aki nemrégiben már 
csaknem áldozatul esett egy 
autószerencsétlenségnek. Ő kí­
sérte utolsó útjára Pöhner műn 
cheni rendőrfőnököt. Pöhnert 
autószerencsétlenség érte ez al­
kalommal és meghalt, a wies­
lochi polgármester azonban — 
akkor — sértetlenül megmene­
kült.

MEGOPERALTÁK 
A MILLIOMOS 

KÉJGYILKOST
Az lliinoisi Joliéiból jelentik, 
hogy Na than Leopold urat, az 
ottani állami állami fegyház 
égjük hires lakóját, aki a 
Frank-fiucska meggjilkolásá- 
val és egj-éb operációi révén 
vergődött világhírré, a napok­
ban sikeresen megoperálták a 
börtön orvosok, miután a je­
les ifjú sokszoros milliomos pa­
pája nem volt hajlandó a sür­
gősen szükségessé vált operá­
ció végrehajtására speciálistá- 
kat küldeni. Félreértéseknek 
elejét veendő, a tudósítás jel­
zi, hogy a kéjgyilkosnak a vak­
belét vágták ki.

A TÁNCÖRÜLTJE
Megrendítő tragédiával vé­

gezte be életét Londonban égj* 
szerencsétlen uriasszonv, aki 
valóságos őrültje volt a tánc 
mai divatjának. W. doodmann, 
egy jómódú kereskedő, nem tu­
dott egjűitt élni a feleségével, 
mert az minden délutánjait, 
éjszakáit a tánchelj’eken töltöt­
te. Elvált tőle. de bőkezűen 
biztosította felesége megélhe­
tését. Most aztán szabadon él­
hetett az elvált asszonj* szenve­
délyének. Élt is. Reggelenkint 
félájultan vitette magát ren­
desen haza: áttáncolta éjsza­
káit oly dühvei, aminek pél­
dáit csak a középkor táncfana­
tikusainak krónikáiban olvas­
hatjuk. Később az asszony sze­
retett volna kibékülni az urá­
val, de az hallani sem akart ró­
la. Egy áttáncolt éj után most 
a boldogtalan nő mérget ivott, 
amely borzalmas kínok között 
megölte.

-------- o--------
ABDUL HAMID FIA ANGOL 

NŐT VESZ FELESÉGÜL

Londonból jelentik: A tör- 
vénj’szék végre kimondta a vá­
lást lady Sholto Douglas vá­
lóperében, aki nemrég a lapok­
ban közölte, hogy menyasszo­
nya lett Búrban Eddin herceg­
nek, Abdul Hamid egykori tö­
rök szultán fiának. Az esküvőt 
most már hamarosan megtart­
ják. Búrban Eddin herceg Pá- 
risban ismerkedett meg későb­
bi menyasszonj’ával, de nem 
Párisban él állandóan, hanem 
Becsben.

Detroit hódolata a
gambler szobra előtt

TIPIKUSAN AMERIKAI IZÜ TÖRTÉNET EGY HASZONTALAN EMBER 
FELDICSŐITÉSÉRŐL. — SZOMBATON LEPLEZIK LE EGY HIRES 
VOLT GAMBLER SZOBRÁT, MELYET MAGA RENDELT MEG. — A VÁ 

ROS SAJÁT SZIMBÓLUMÁT LÁTJA BENNE

Érdekes házi ünnepe lesz j 
szombaton, Decoration Day, 
napján, Detroit városának. Ek 
kor leplezik le ugyanis a szép­
séges Belle Island sziget-park­
ban (mely Detroit jogos büsz- j 
kesége) a már három és fél év 
óta készülő Seott-monumentet. ‘ 
A hatalmas emlékmű félmillió 
dollárba került (amibe nem I 
tudjuk, hogy bele van-e fog- j 
lalva a sziget-csúcs tetemes ki-, 
bővítésének és feltöltésének i 
ára). A nagj'szerü emlékmű j 
áll eg.v pompás kiképzésű sző-' 
kőkutból és égj" életnagjságu! 
szoborból, mely Mr. James 
Seott-ot ábrázolja, bajuszosan. 
szépen megfésülve.

Detroitban ma már persze 
mindenki tudja: ki volt az a 
Mr. James Scott, akinek emlé­
két a hálás utókor szoborral 
örökíti meg. (A “ma már”-on 
van a hangsulj", mert pár év­
vel ezelőtt még Detroitban is 
igen kevesen tudták ennek a 
nagy férfiúnak a létezéséről).

Ez az ur az, aki ezelőtt húsz 
esztendővel félmillióim vagyo­
nát szeretett szülővárosára. 
Delroitra hagyományozta, hogy 
ebből Belle Tslandon szökőku 
tat éj.itt uifk. s eképnen diszit 

! sók fel az anélkül is szép par- 
I kot. A hagyományozó azonban 
I kikötötte, hogy az emlékmű­
nek James Scott monument le­
gyen a neve, s ebben a miiben 
az ő életnagysága szobra is ott 
legyen.

A város urai akkoriban ki­
csit meghökkentek a furcsa ha­
gyományon. Nem tudták elha­
tározni : vájjon elfogadják-e 
vagy visszautasítsák a nagy­
lelkű hagyományt. Különösen 
a protestáns papok és egyéb 
hivatásos erkölesőrök tiltakoz­
tak a hagyaték elfogadása és 
a végrendelkezés végrehajtása 
ellen. Az igazság ugyanis az, 
hogy Mr. James Scott nem ör­
vendett valami jó hírnévnek. 
Közismert gambler volt egész 
életében, még pedig a gamble- 
rek legpiszkosabb fajtájából. 
Olyan játékos, aki csak nyerni 
szeretett, noha a szerencsejá­
tékra és nyerésre nem volt rá­
szorulva, mert gazdag volt. 
Az volt ugyanis a szokása, 
hogy amikor egy-egy este 
“szétrobbantotta” valamelyik 
játékos a bankot, vagyis a Ház 
vesztett, hát egyszerűen be-

FOLYTATJÁK SZÓFIÁ­
BAN AZ AKASZTÁ­

SOKAT
Szófiából jelentik, hogy a 

Szent Király templom felrob­
bantásából kifolyóan halálra 

I Ítélt kommunista vezérek kö­
zül kedden hármat felakasztot­
tak. A három elitéit Zadgorsz- 
ky. Friedman és Koeff alezre­
des ritka léleknj'ugalommal áll­
tak a bitó alá. A bolgár hadi- 
törvényszék egyidejűleg még 
két halálos ítéletet hozott. Az 
egyik elitéit svájci állampol­
gár és hozzá: asszony, Mada­
me Nicolova. A másik elitéit: 
Perchembieff, a parasztpárt 
egyik vezére. Mme, Nieholova 
fiát és Leges leányát élethosz- 
sziglani fegj'házra ítélték, mert 
a merénylőknek menedéket 
adtak.

esükta a házat. Igj’ nemcsak i 
a játékos haragját zúdította 
maga ellen, de nem volt alkal 
ma regresszálni. s a gambling : 
házával — akármilyen hihetőt 
lenül hangzik is ma ez — folj-- ; 
ton veszített. De tehette, mert 
igen gazdag ember volt. Es a 
gazdagságának eredete teszi - 
ezt az alakot érdekessé és — 
Detroit szempontjából —mond 
hatni: “naggyá”. Scott zsenge 1 
ifjúságában tetemes vagyont 
örökölt édesapjától. A vagyon 
ingatlanokból állt. s ennek 
égjük tétele állt 9 aker földből, 
(akkor), amely messze túl aj 
városon, a Woodward Ave- ’ 
nuen, ott, a hol ma az; 
Adison Hotel és az Orchestra 
Hall van, feküdt. Ennek az 
óriási telektömbnek az értéke1 
pers/.v olyan arányban emelke­
dett, ahogjan nőtt és terjedt 
arrafelé a város. Lassacskán j 
teljesen beépült, temérdek la­
kó fizette a bért James Sooft 
nek, aki ugyan léha, költekező 
életet élt, s ostoba vállalkozá­
sokba fogott, de mégis, minél 
többet veszítő»t, annál jobban 
gazdagodott. Es ha nem lett 
volna annyira könnj'elmü. 
vagjüs inkább korlátolt és mii 
véletlen, hát nem félmillió, ha 
nem számlálhatatlan millió dol­
lár felett rendelkezhetett volna 
a halála előtt. De Jim Seott 
nak (akinek életére jellemző, 
hogj" égj ellen égj szer emleget­
te valaki őt a njülvánosság 
előtt komoljan "Mr.” Seott 
gyanánt, s ez öt leírhatatlan 
boldoggá tette) foglalkozás és 
minden iskolai műveltség hiá­
nyában semmi komolj" életcélja 
nem volt. s haszontalanul fe-

AZ ADOBEVALLASI IV 
NEM ÁLLAMTITOK

Washingtonból jelentik: A 
United States Supreme Court 
úgy döntött, hogj" az adókimu­
tatásoknak a sajtóban való 
közlése nem ütközik a törvény­
be. A lapok ugv az adófizetők 
neveit, mint az adóösszegeket 
közölhetik. Egyidejűleg a Sup­
reme Court elvetette.azokat a 
vádhatározatokat. amelyeket 
egj'es lapok ellen az adókimu­
tatások közlése miatt hoztak. 

--------o----- —
A HAZÁTLANNÁ VÁLT 

NAGY HAZAFI

Münchenből jelentik: —
Adolph Hitler, a volt bajor 
fascist a vezér, aki két évvel 
ezelőtt a müncheni faseista lá­
zadást vezette, hazátlan ember­
ré változott. A bajor kormány 
megtagadta tőle a polgárságot, 
az osztrák kormánj' pedig most 
utasította ki.

SAJÁT FIÁT GÁZOLTA 
HALÁLRA

Russel Shaw, Pleasantville, 
ÍN. J.-ban, amikor garázsában 
! megindította autóját, elgázol­
ta kis fiát. aki az autó mögött 
játszott. Az autó betörte a gye­
rek koponyáját és a fiú a kór- 

; házban meghalt.

ÚJABB FÖLDRENGÉST 
ÉREZTEK JAPÁNBAN
Tokioi kábeljelentés szerint 

Japán déli része alatt, a Ta- 
jima kerületben, kedden ismét 
megrengett a föld: azonban em 
beréletben ezúttal nem esett 
kár, bár Kinosoka és Toyo Oka 
városokban emérdek ház össze­
omlott.

cséréite el óriási jövedelmet és 
egész üres életét. Gyermekei 
nem voltak, s ö a gyermekek- 
hen ellenségeit látta, mert a 
kis gonoszok mindig átmász­
tak a kerítésein és kigunj'ol- 
ták öt. amikor vesszővel a ke­
zében üldözésére indult. Ez. 
volt a legkedvesebb mindenna­
pi sportja: pálcával kezében 
üldözni az üres telkein játszó 
apróságokat.

De (detroiti szempontból) 
legérdekesebb az egész Seott- 
vagj'on keletkezésének törté­
nete. Ez száz esztendőre vezet­
hető vissza. Akkor történt, 
ugjanis, hogj- az öreg Seott 
erősen szorongatta fizetésre 
égjük adósát, akitől 250 dollár 
járt neki. Az adós nem tudott 
fizetni, hát felajánlotta neki a 
Wood warden lévő 9 és fél hol­
das területét. Az öreg Seott az 
ajánlaton felháborodott, s na- 
gj'on leszidta érte az adósát. 
De később megbékítitek és ki­
egyeztek, az adós végkielégí­
tésül ráíratta a telektömböt,
> még 25 dollár készpénzt is 
adott neki. Ma ez a telektömb 
vagy 75 millió dollárnjü érté­
ket képvisel.

Szóval, Seolt, az öreg is. meg 
“Jim" is, Detroit fejlődésének 
k öszönhetté k gazdagságukat. 
Jim Seott nem tudott oh* gyor­
san költeni, mint am ily roha­
mosan nőtt az apjától örökölt 
ingatlanok értéke és jövedel­
me. Ezért Jim Seott-ban Det­
roit voltaképen az önmaga 
nagyságát látja. S mikor meg­
kérdezték defroit népét, hogj* 
hajlandó-e a SeottJiagj'atékot. 
összes kikötéseivel együtt el­
fogadni, csak természetes, hogy 
a nép örömmel igennel vála­
szolt. így történt, hogj- 1925 
május 30-án, a milliós lakosú 
Detroit népe óriási tömegek­
ben vonul a kies városi park­
ba. hogy lerója kegyelete adó­
ját Jim Seott iránt, amikor le 
leplezik annak életna g.vságu 
szobrát Detroit nevezetes fiá­
nak. akit életében komoh- em­
ber nem méltatott arra. hogy 
Dsimi helyett Mr. Scottnak 
szólítsa...

BÉCSBEN MEGREFOR­
MÁLJÁK A LEVÉL­

KÉZBESÍTÉST
Béesböl jelentik: Az osztrák 

postaigazgatóság a levélkézbe­
sítés gyökeres reformájára ké­
szül. Az igazgatóság azt terve­
zi, hogj" minden ház kapujá­
ban annjü levél szék rénj't he- 
Ij’ez el, ahány lakója van a 
háznak s a levélhordó azután 
a leveleket nem vinné be az 
egjes lakásokba, hanem be­
dobná a levélszekrénj'be. ahon­
nan minden lakó elvinné leve­
lét. A levélszekrények olyan 
szerkezetűek, hogy a levélhor­
dó egj’etlen kulcsosai kinyit­
hatná valamennyit egjszerre, 
de a lakó csak ahhoz a sztk- 
rénjüiez férhetne hozzá, amelj* 
az ö nevére szól. A kísérleteket 
már a legközelebbi napokban 
megkezdik Bécs Yíl. kerületé­
ben s ha a kísérletek beválnak, 
pár hónap alatt egész Bécset 
felszerelik ilyen házi levvlszck- 
rénj-ekkel.

-------- o--------
BŰNHŐDÖTT AZ ASSZONY- 

GYILKOS

A pennsylvaniai Bellf ont erői 
jelentik: John Mileski. 34 éves 
embert, aki megölte 1922 má­
jusában Mrs. Anni Turzveoi 
Revlocon. a Rocké view börtön 

, villanyesszékében kivégezték.
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legrégibb és érdemekben Az a társaság, mely a világ 
talán leggazdagabb munkását, legaljasabb és legrosszabb szin- 
Kemény Györgyöt, ünnepük a darabjának a Dantonnak szer- 

' ' . _ zoiet választotta volt elnökéül, i
magyarok Decoration Day es- — a habzó sz4ju fehér-terro.!
tején Detroitban. Harminc évi rjstát. Pékár Gyulát, aki Pe- j 
irodalmi és közéleti munkássá- töfi Sándort nem ismeri "el 
ga alatt Kemény György elég fajmagyarnak, és a ki nemzet- 
csalódásban és bántalomban ré- gyalázó destruktiv hazaáruló- 
zesült, jól rászolgált hát, hogy J nak bélyegezné az Apostol és 

végre egy kicsit ünnepeljék k. \ Akasszátok fel a királyok 
Igaz, hogy az ünneplés ezúttal í szerzőjét, ha a nagy költő élne 
kifejezetten csak a költőnek |ma > az a társaság, melynek 
szól; de a költőt és a “közéleti i olyan kaliberű költő a tit->< íróra móri* fiaóirau ßnila • Q •? :

roknak, akiknek nemes leiké­
ből Kemény György ünneplé­
sének és meg jutalmazásának 
gondolata kipattant. És ha az 
alkalom kicsit erőszakolt is, ez 
nem von le semmit az ő érde­
mükből. A fődolog, hogy lega­
lább egyszer történt egy ko­
moly kísérlet az amerikai ma­
gyarság lelkiismeretének meg- 
mozditására ilyen irányban is. 
De nagyon félünk, hogy az 
“ünnep” nem fog úgy sikerül- 

í ni, mint ahogy a rendezők sze­
retnék. “Erkölcsi siker”: taps, 
éljenzés, gyönyörű felköszöntők 
áradata, vidám pohár csengés.

üdvözüléshez. ?’ mindebbö1 lesz rogyásig, ezt 
biztosra vesszük. De lesz-e a

nagy ünnepnek dollárokban és 
centekben kifejezhető sikere a 
Múzsa szegény szerelmesére? 
Annyira pesszimisták vagyunk 
már, hogy ezt remélni sem 
merjük. Ezért találjuk hát cél­
szerűbbnek, ha inkább távol­
maradunk az ünnepségről, ne­
hogy a nagy vigasság közepet­
te szégyen szemre “minden ok 
nélkül” sírásra fakadjunk, 
vagy — uram bocsá’! — elká- 
romkodjuk magunkat.

Azért hát inkább csak igy 
távolról kiáltunk egy harsány 
éljent az ünnepelt költő felé: 
Mást nem adhatunk. Magunk 
is szegények vagyunk!

M.

A LEGENDA

Pesti szerelmi dráma

gyásztól, temetéstől feizakla-
„— ---------- tott lelkű nővére álmában és a

.. kára, mint Szávay Gyula: az bizonyára nagyon vallásos asz-

A százezer lakosú Szabadkán 
egy asszony egy hónappal eze­
lőtt meghalt. Szabályszerűen 
eltemették. A temetést követő 
éjszakán az elhalt megjelent a

tényezőt"' Kemény esetében ne-1 -• *““v • "j —-• —i nagjun vanasus asz-
héz szétválasztani. Illő tehát, | uem növelheti a mi Kemény j szony úgy vélte hallani: a ha- 
hogy amikor babérkoszorút Györgyünk tekintélyét és di- j lőtt kinyilvánítja előtte, hogy 
nyújtanak a költőnek, a babé- csőségét azzal, hogy tagjai so- harminc nap múlva fel fog tá­
rokból egy pár levél a közéleti raba ve8z' ®t. Egy Szécskay 
férfiúnak is jusson. Györgyre, vagy mondjuk, a

“Nemzetközi kém” cimü re-Nem kételkedünk, hogy Ke­
mény György, a hódolat virá­
gait ezúttal megkapja “az 
amerikai magyar közélet terén

mekmü szerzőjére talán meg­
tiszteltetést jelenthetne ez, de 

: nem egy Kemény Györgyre1amemtai magyar aozeiet térén „ =" * ",
kifejtett érdemei elismeréséül" Az 0 hlvatalos eüsmeresenek

csak akkor tudnánk szívbőlis, ha másként nem, szép szó­
virágok formájában, az ünnepi ““
felköszöntókben. Mert mikor faludy Tarsasag vagy az Ake-

örülni, ha az legalább is a Kis-

madni. Ettől kezdve a gyászó 
ló család tagjai, élükön a bizo­
nyosan súlyosan ideges asszony 
nyal és az özvegyen maradt 
férjjel — aki szintén hitt eb­
ben az álom-jelenésben — min­
dennap kiment a temetőbe és 
lélekzetfojtva hallgatóztak a 
sir fölött, nem hallanak-e ban­
gókat. Nem véletlen, hogy épp 
az álomban kinyilatkoztatottjutói van szó, hogy az érdé- d®m|a iroda,mi osztálya részé 

mekért fizessünk, szóvirágok- r®^ ®rn^ őt. , harmincadik napon hallották
kai nem szoktunk fösvényked- Még sajnálatosabbá teszi a me£ ezpk a feldúlt idegzetű ró­
ni, kivált fehér asztalok mel- dolgot (a mi szemünkben), lmnnk a <,rhn1 “™lr°í “ 
lett. Mert a fehér asztal az egye hogy Keményben a Petőfi Tár- 
düli hely, ahol néha megértjük1 
és kellően méltányolni tudjuk 
egymást. Nagyon stilszerü te­
hát, hogy a Kemény György

bármilyen naiv szemszögletbő! 
is, bizonyos ethikai alapra he­
lyezi. És nem telik bele huszon­
négy óra: a tömegek már hisz­
nek benne. Magyarázatot nem 
kérve, a lehetőségek határait 
nem ostromolva, egyszerűen 
hisznek. Mert a hit, a csodák­
ban való hit mindig jól esett és 
ma százszorosán kell az ember­
nek. így volt ez, amikor Jaco­
bus de Voragine összeállította 
legenda-gyűjteményét és igy 
van ma is, a rádió, a minden 
ismeretlennek mélyére hatoló 
tudás korszakában.

Haladtunk-e valamit a hosz- 
szu évszázadok során ?

László Ferenc.--------o--------

tiszteletére tartandó ünnep is 
fehér asztalok mellett folyik le, 
az irodalom és ivodalom test­
véri ölelkezésében.

Őszinte sajnálatunkra, mi 
nem vehetünk részt ezen az 
irodalmi ünnepségen. És ne­
hogy távolmaradásunkat tün­
tetésnek, s az ünnepelt férfin 
iránti rosszindulatnak vélje va­
laki : kénytelenek vagyunk e 
helyen adni magyarázatát el­
határozásunknak. Nos, éppen 
a Kemény György iránti mély- 
séges tiszteletünk okából ma-

saság ugylátszik csak a Vas 
András szerzőjét kívánta meg­
tisztelni. Nem azért, mert ez a
mü pompásan van megírva; , -------  --------- ~™>
nem azért, mert a Petőfi Társa-! 8*e""e ismeretes. A felzaklatott

A.____1 _ -1'1_ -A___________________ : lelkii fpH maori» akarta L'ióoni

konok a sírból azokat a titok­
zatos hangokat, amelyek meg­
erősítették őket abban a felte­
vésben, hogy a halott asszony 
él.

Ami ezután következett, az
nem azért, mert a z-eiuii rarsa- 7 .------ ■v.«.«,»™,.
ság tagjai leckéket vehetnének le‘KÜ, fpr-i maga akarta kiásni 
tőle a verstanból, — hanem fe*espSe koporsóját a sirból és
minden valószínűség szerint
csak azért, mert e műben Pa-

amikor a hatóság ezt eltiltotta, 
kétségbeesve hangoztatta, hogy

kárék a magyar dsentry jellem a feltámadt asszony meg fog
glórifikálását, tehát a Kurzusi fulladni a sirban- Az esetnek 
- " percek alatt hire ment a vá­

rosban és sok ezer csodára vá­
ró ember s főleg persze nő 
zarándokolt ki szakadó esőben

Gondolatnak hasznos propa­
ganda-eszközét vélték benne 
felfedezni. Ebben persze téved­
nek, mert Kemény Györgynek -------
ilyen célzat eszeágában sem le- a temetőbe. Másnap pedig, a 
hetett nagy müve megírásánál. I m.‘kor a cs®iad határozott ki- 
A Petőfi Társaság “irodalmár- váns,ágára. hatóságilag kibon­
jai” közül valószínűleg csak: a sirt- nem volf elegen-

_______ _____________________ -1______ C./1- do. hoffV a PSfllárl látta a -7 AO-,
------ --- ***«•- « ----- * »aivaiuiu icg usíiA „ ~ ----

radunk távol. Nem akarunk ün-1 kevesen és felületesen olvasták bo?> a család látta az osz­
lásnak induló hullát, hanem a
rendőrtisztnek az izgatott tö-

neprontók lenni, ennyi az ■ e nagyszerű költői alkotást, —
egész. Mert ha ott lennénk, ne- valószinüleg még kevesebben, -------tö­
künk is "szerepelni” kellene mint azok, akik a könyvet ideát j ™e*et 15 a _n-v^ott koporsóhoz 

► npn,,AtrniÁ I«1—11  n,AíMTAttÁi, kellett öocsaania, hogv lássák
saját szemeikkel is a halott asz-

ősei epei ni neuene 111111 b <
cs tapsokat provokáló “lelkes megvették.
felköszöntöket” tartani. Erre 
azonban, úgy érezzük, képtele­
nek lennénk. Sót alighanem 
ellenkező hatást váltanánk ki 

felszólamlásunkkal. Mert mi

r J »^^AAACAA.nci 16 a naiOlt i
Ámde tegyük fel hogy ez SZOnyt, aki nem támadt fel.

A rendőrtisztnek ez az intéz­
kedése és a tömeg súlyos csa­
lódása, amely a csodában való 
hit szertefoszlása nyomán kö­
vetkezett be, élesen megvilágít­
ja ezt az egész furcsa esetet. 
Azt még a legtudatlanabb em­
berről is nehéz volna felételez- 
m, hogy azt hinné, hogy valaki 
harminc napig élhet eltemeté­
se után a sirban. Nem is erről 
van szó. Senki se gondolt arra,

a kültagság Kemény Györgyre, 
ha nem is méltó, de némi ki­
tüntetést mégis jelent. Mi jo-

fll. - . . -----  — ffon vindikálhatna ebből a di-
■ Ile^kcH k kellokepen bele" csoségből részt magának Ame- 
Irika magyarsága? Mit tett ez 
'irataha a tv ,unne.pi han" a magyarság a Kemény György 

£ «AZ a tiU0m komoIy- fényes tehetségének kibontako-
kénvszenta»^6 h6 yessege arra zasa ®s könnyebb érvényesülé- 
, ; h ^ ugyanazzal se érdekében? Általában: mi-

, ? M d° „ ozzlnteséggel, vei adta bizonyságát irodalom-
olvasható*8^ Hjr ® hely®” szeretetének és irodalmi érté- van

kt . . rasalt jellemezni keket felismerő képességének?, ho^v a hirtelen , ’
zokta, tolmácsoljuk érzelme ; Mivel „«(.«sí, ,» „ . 1 1 "• a hirtelen meghalt asz-

Kergetne az onelegültseg hol-, bekövetkezésekor? Elkapkod- i vépül sok ezerben ",, zdzban es 
dog mosolyát az a néhány ke- tűk az első kiadást, s újabb í |,,tt asszony folt’- If a. hd' 
seru szo" amely el találna miként róttuk le valaha há-í ban Fzért a Jfó pT' 7Ja" 
csúszni ajkunkról. Ki tudja: Iánkat a magyar kultúránk| kik liuszonkiknc nant 32 ’ I 

fai okoznank-e kellemetlen es irodalmunk itteni munkásai tan távoztak a sír „ 
avart az ünneplő közönség iránt? Van egyetlen olyan harmineaöik- ‘ ,e 0 ’ a 

edes emésztésében, ha olyano- ’rönk vagy költőnk, aki az1 feltámadt halottamé’» f f 
M. szalasztanank ki a szá- írásának és költeményeinek ladni a zárt knnnr-I °" f“ * 
lünkön, amiknek épen az ellen- kiadásából meg tudna élni? Mi azt hitték ho^rzfi!’8"’ mert 
^ezojet illenek mondanunk? vár a mi poétáinkra és övéik- kezdett uin élni p- • f napon 

oldanak okáért valószinüleg re. ha egyszer összeroppannak, ta most már annvi em! ** u*’
; várná az ünneplő közönség, vagy örökre kiesik kezükből a. lőtt segélvkiáltásait k3', ’8'
h°=V *, •'««». WC l„é„ nem akar“

POCSOLYÁBA FOLT A 
TANYAI GYERMEK

Halálos szerencsétlenség tör­
tént minap Varga László gaz­
dálkodó hódmezővásárhelyi ta­
nyáján, ahol a gazda másfél­
éves István nevű kisfia egy 
őrizetlen pillanatban beleesett 
a kút mellett levő vizes gödör­
be és halva találtak rá. Varga 
korán reggel földjét ment szán­
tani, a tanyában felesége, más­
fél éves István nevű gyerme­
ke és Molnár József 17 éves 
béres tartózkodtak. Varga fe­
lesége a tanya falát meszelte, 
a kisgyerek pedig, Molnár Jó­
zsef gondozására bízva, az is­
tálló környékén játszadozott. 
Kilenc órakor Vargáné odaki­
áltott a béresnek:

— Hol van a kisgyerek?
— Ae istálló mögött, — fe­

lelte az.
Vargáné megnyugodva foly­

tatta dolgát, egy félóra múlva 
azonban valami rossz érzéstől 
hajtva, gyermeke keresésére 
indult. Az istálló mögött, ahol 
a béres jelezte, nem találta. 
Egyszerre a,kút felé pillantott 
s elszörnyülködve látta, hogy 
a kis Pista a kút mellett levő 
pocsolyás vízben fekszik élet­
telenül. Kiemelték, de már nem 
lehetett rajta segíteni.

Budapest, május.
Pár nappal ezelőtt egy tébo- 

lyos villanyszerelő akarta meg­
ölni a feleségét, mert azt hal­
lotta, hogy fáradt és beteg asz- 
szonya hűtlenné lett. Tegnap 
egy fiatal urileányt húztak ki 
félholtan a Dunából: öngyil­
kos akart lenni, mert csaló­
dott a szerelemben. Csütörtök 
délben egy megyeri kislakás­
ban egy újpesti rendőr agyon­
lőtte a kedvesét, majd önma­
gát, nehogy válniok kelljen 
egymástól. Pár órával később 
az Almássy téren csattant egy 
gyilkos revolver ravasza: a 
golyó egy szép, fiatal leányt 
dobott holtan a folyosó kövé­
re és pillanatok múlva egy fia­
tal ember vérző teste is i 
leány holtteste mellé került. 
A leánynak meg kellett halnia, 
mert visszaadta a jegygyűrűt, 
a fiatalember meg akart halni, 
mert visszakapta a jegygyű­
rűjét.

“Szerelmi drámák'" ezek, a 
melyek mindig voltak és min­
dig lesznek is. De az utolsó idő­
ben mintha megszaporodtak 
volna. A napi öngyilkosok kö­
zött, akiket az anyagi gond 
Ítélt önkéntes halálra, szeré­
nyen megbuvik egv-két olyan, 
akit a szerelem öl meg.

*

A szerelem áldozatainak ha­
lott teste 1925-ben élő tilta­
kozás az ellen, hogy a gonddal, 
nélkülözéssel, szegénységgel 
megvert városból kihalt volna 
a romantika. Sőt! Ma úgy fut­
nak az emberek a szerelem pa­
takjához, mint a legüditöbb 
forráshoz, mert talán ez az 
egy maradt meg a béke elsül­
lyedt világából, melynek az ér­
tékét nem csorbították a fáj­
dalom esztendei.

Miért csak most, ilyenkor, a 
Kém hirtelen suhansának kő j 
zelébcn, vacog meg a fog. lud- 
bőrzik a hát?! S miért akarja ; 
meglátni a Láthatatlant az em­
ber, mikor úgyis tudja : Vele ! 
csak lecsukott pillákkal, meg­
dermedt pupillával kerülhet | 
szembe?!...

Furcsa, rejtelmes kérdéseek. 
S nyilván hiábavalók is. Az 
élet ereje elhallgattatja őket.

Mellettem megszólal egy be­
kötött fejii. köténves asszony:

— Na, gyerünk haza. Főzni. \

Tulajdonképpen a szerelmi 
drámák váres áldozatai nem is 
illenek az életuntak rovatának 
“szerelmi bánat"’ rubrikájába, 
mert ezeket a drámákat a 
pénz csörgésének zenéje úgy 
kiséri, mint a fölzokogó hege­
dűt a zongora. Embereket, do­
bott egymás mellé a világ ösz- 
szeomlása, mig azelőtt a szere- 
lem predesztinációja rendelte 
egymás mellé a szerelem társa-1 
it. Igazolja a tételt, hogy kül­
városi nyomortanyákban, fii! 
ledt levegőjű proletárlakások j 
ban dördül el legtöbbször a ha- ]
Iáit hozó fegyver. Akik görcsö-1 
sen ragaszkodnak a szerelem-; 
hez, talán a pillanatnyi nyugal- j 
műkhöz ragaszkodnak s mikor 
látják, hogy búcsúzik tőlük a j 
szerelem, az életet is eldobják, i 
mert utolsó és egyetlen tártál 
ma vonult ki a szerelemmel.

*

Olyanok ezek a szerencsétlen 
öngyilkosok, mint a rulett le-' 
tört játékosai. Az utolsó ötfran­
kost még fölteszik a posztóra s| 
ha az is elveszett, kitámolyog­
nak a játékteremből és lyukat 
szakítanak a mellükben* egy re­
volvergolyóval.

De előbb megölik azt is, aki- ___________
hez az utolsó — végzetes öt-1 ^ ?///////////,7>
frankost eljuttatta a krupié.

HALÁL-NÉZŐK

Omni« magyar orrot

Dr. M. E. KOHN
8100 West Jefferson Ave

RENDELŐ ÓRÁK: 
d. a. 1—8-ig, este 7—8-ig

CSODA: OED.lS 1SC0 
LAKÁS: LAFAYETTE S77S

DR. STEINBERGER JENŐ
a budapesti Szt. Rókus 

kórház volt orvosa

7916 W. JEFFERSON AVE
a László szivarüzlet felett 

rendel
TELEFON: CEDAR 3255.

nennen
9 BORRT5D ä

TflLKVJM
Szerezze meg a bébijé­
nek a kényelmes érzést 
fürdés ntin és hintse 
be testét talcum púder­
rel. Hintse be a puha, 
tiszta MENNEM pú­
derrel. órákon át bü­
rüsen és tisztán tartja 
testbőrét. Az ön or­
vosa is ajánlja.

FODOR DEZSŐ
óhazai képzettségű 

ÓRÁS- ÉS ÉKSZERÉSZ 
8124 W. JEFFERSON AVE.

Lampionos, muzsikás boldog 
régi életünkben a szerelem 
epryik jó volt a sokezer jó kö­
zött. Aztán lassanként megkop­
tak, megkisebbedtek, megszűn­
tek az örömeink. Ha végigné­
zünk magunkon, látjuk, hogy 
múltunk zamatos emlékeiből 
egyetlen iz maradt csak meg: 
a halhatatlan szerelem.

•

De azok a szerencsétlenek, 
akik gyilkossá lettek szerel­
mükben, tiz év előtt talán nem 
vették volna kezükbe a halált- 
hozó fegyvert. Mert nemcsak a 
szerelemadta elkeseredés öli 
meg a szerelmeseket 1925-ben, 
ez csak kipattantója annak a 
halálos elkeseredésnek, amit a 
mindennapos élet okoz. A dol­
gokban való megnyugvás egy­
szerű logikája azt diktálja, 
hogy minden elveszhet, de a 
szerelemre nagyon kell vigyáz­
ni. Vigasztalás, sőt narkotikum 
a szerelem.

É, ezért oltja a halálos el 
határozást a szivekbe, ha mé­
reggé válik.

BOLDOG AZ ANYA, HA A BÉBIJE 
EGÉSZSÉGES

„0_v ™ , r?gy0g0’ s Hogy csak ®S.yet említsünk:
l " i fényéből rank, az itt van a mi legédesebb hangú 

Vnerikai Magyarság című tes- pacsirtánk, Tamóczy Árpád, 
uleire is mennyi, ó, mennyi Oly ritkán hallhatjuk bűvös 
ugarkeve arad, és hasonló dalolását, mert a létért folyta- 

menettel,es maszlagokat, amik- tott lélekörlő küzdelemben a 
oen senki sem hisz. de a fekete teste megroppant, s a szive ősz- 
kave után mindenkinek tetszik szetörött. Ha nem lenne egy 
De hat mi ezt igaz lélekkel kis lapja, s nem lennének jó- 
iem tphetJuk meg. Mert Ke- kedvű hirdetők, szegény poé- 
ueny Györgynek a Petőfi tár- tánk már régen eldalolta volna 

sasag kültagjává történt meg- utolsó dalát. És Amerika mii- 
valasztasat nem tartjuk nagy liónyi magyarja közül ugyan 
dicsőségnek. Kemény György- hány százezer ismeri legalább 
re nézve legkevésbbé. a nevét?

A Petőfi társaságról tud Minden megillető tisztelettel
■iiink ke!I' h°£y Petőfi Sándor adózunk azoknak a fenkölt ....... .........,,, „ vauu#K
hoz annyi köze van, mint a i gondolkozásu detroiti magya- megnöveszti, kiszínezi

meg, hogy a halott asszony el­
temetése óta nem mozdult me" 
koporsójában.

A felizgatott fantázia rérnlá- 
tasa? Tömeghisztéria? Bizonyo­
san mindkettőnek sok köze van 
ebhez a csodálatos, de csoda­
mentes esethez. A legenda ke­
letkezese az, ami itt a szemünk 
előtt végbement. A legendáé, 
amelynek mindig megvan az 
alapja, ha kevés is, mint az 
az alom, amely most egy nővé­
re halalába belenyugodni nem 
tudó asszony tudata alatt meg- 
jelent. Ezt a kevés valóságot 
azután a hit, a csodákra várás 

és ha

AZ EMÉSZTÉSI ZAVAROK 
A BÉBIK RÉME. AKADÁ­
LYOZZA MEG FÉL TEÁS­
KANÁL DR. CALDWELL’S 

SYRUP PEPSIN-NEL.
j^"EM kell hosszú tapasztalat a 

gyermekek felnevelése terén, 
lAgy megértsük azt, hogy a feles­
leges ételanyagoknak gyorsan ki 
ki kell menni a szervezetből és 
ezért az intelligens anya figyeli a 
bébi székét.

Csecsemőkorában a gyermeknek 
minden 24 órában kétezer vagv há 
romszor kell székének lenni, a 
gyermekkorban egyszer vagy két­
szer. Ha kevesebbet van, akkor ki
ütéses lesz, a nyelve kisebesedik, a lélegzetének rossz szaga lesz 
oólnr, g"Vtv'n«n.n"Vz?taI-an ,esz" Amint pzpn .íprpk mutatkoznak, azonnal 
a kórjelek1 eltűnjek yl Caldwell’d PpPsint P3 Pár éra múlva

Pí yan a. I?*zi rélokra ideális hashajtó, mely könnyedén működik, 
Kiv.í-8®3 ,a °e!p*.pt» szedése kellemes és nem tartalmaz ópiumot vagy 
kábítószereket. Adjon neki fél teáskanállal a kora szerint, ha székreke- 
hfuÜLSz°rl?lá!a’ j^'^Sytalansága, felfujódása vagy böfögése van és ha 
hulest és lázt el akar hajtani. Nagyon hálás lesz, ha látni fogja, hogy 
gyermeke milyen természetesen al-
szik ópium használata nélkül. /*----------------------------------------- ------- *\

. , ------- ---®n' haaználja ésiadja a családja Igen sokan nagyon helyesen
előtt végbement. A legendáé fe,DÖtt taSJal”ak: Kevesebbet lesz- jobb szeretnek Valamit kipróbál-' 

g lUde, betegek és kevesebbet fognak I ni, mielőtt megvásárolják Ezek I
í1'0! , ®”ni munkájuktól és az is- I vágják ki e szelvényt, tűzzék I
kólájuktól. Ha Játni fogja, hogy i hozzá nevüket és címüket és |
mily jut tesz önnek a Dr. Gald- | küldjék el a |
well a Syrup Pepsin, akkor fel fog , PEPSIN 8YÄTJP roMPAwv 
hagyni pirulák, só, por és egyéb ^^OMFANY,
cukorral bevont mindenfélének a cimére “és Ukalini k
szedésével. Egy ilyen szernek I - ! és r,kap“' fo8nak pgy | 
melyből több mint 10 millió üveg- ' p°r’ .Cald'v:e11 8 Syr“l’ 
ge! adnak el évente, melyből ‘’a I Kí”e"*ve* ’T™' I
legtöbbet adnak el a világon, kell, I gvén’ } 8 Teljeaen m" I
hogy kitűnő hatása legyen. y apjJ ,

Tegnap déltájt, a tavaszi: 
nap bujkáló fényességében, ki­
csi, fekete csoport verődött 
össze egy nagy bérház előtt. A 
járdán állottak, egy csukott 
kapu előtt. A házat nézték. 
Bámulták, szemlélték és vizs- 
gálgatták, mintha valami kü 
Iönös, szokatlan dolgot fedez­
tek volna föl rajta. Jó, öreg | 
pesti szokás szerint magam is 
közéjük álltam s figyelmesen 
szemügyre vettem a házat.

De nem találtam rajta semmi 
feltűnőt.

Háromemeletes ablaksorán 
unalmas egyformasággal ismét­
lődtek a barok-szemöldökök, 
sárgás fala szürkés-zöldbe fa­
kult, barna, bezárt kapuja sem- 
mitmondóan hallgatott.

Mit néznek hát? — elmél­
kedtem csendesen, ügyelve a 
körülöttem folyó beszélgetésre. 
Hamarosan tisztázódott a rej­
telmes ácsorgás oka: egy asz- 
szony, negyedórával ezelőtt, 
mérget ivott ebben a házban.
A földszinten, hátul, az udvar­
ban. Megölte magát. Mire a 
mentők megérkeztek: meghalt. 
Most benn fekszik, holtan, le­
hunyt szemmel, megakadt szív- 
vei, az udvari lakás egyik ho­
mályos szobájában.

Ez, ennyi történt. S a cso­
portosulok most itt állanak, 
lézengenek. Nem tudnak el­
menni. Valami borzongató va­
rázs itt tartja őket. S merev 
tekintetük a házra tapad, a 
melyben a Halál ütött tanyát. , 
A közömbös, szürke ház egy­
szerre titokzatos lett, mint" a j 
hogy titokzatos lett ebben a 
negyedórában az a szegény, 
halott asszony K akivel, mig 
élt, senki sem törődött.

A halál megérkezése, mint- i 
egy személyes jelenléte, — 
akár a vad népeknél — rejtek I 
mes érzéseket mozdít meg a | 
kulturemberben is. Lám, ezek | 
itt döbbenten lesik, figyelik j 
legújabb szállását: hátha vala­
hol a falon, a kapun, az abla­
kon meglelik nyomát. Kézje 
S.yét egy repedésen, ködszerii 
páráját a kémény fölött lengő 
füstben...

De nincs semmi. Semmi jel. 
Semmi árulkodó nyom. A ház 
hallgat. Becsukott, néma ka­
puval, süket ablakokkal. Mint 
maga a Halál, akinek nézésére 
a halkan beszélgető szomszé­
dok összegyülekeztek. Mégis 
várnak a kiváncsiak. Maka­
csul, megbabonázottan, kissé V 
szorongva, sápadtan. Miért? 
Máskor miért nem jut eszükbe 
a Nagy Talány,—ahogy Rabe- 
lias hívta — az életet bevégző 
lezáró hatalom?! Miért nem 
gondolnak arra, hogy minden ’ 
ember piros arca, feszülő bőre, j 
duzzadó izmai, érzékeny ideg. 
lostjai alatt állandóan ott la­
pul a csontváz, a halál szim-; 
boluma. jelezve már szüleié 
siink pillanatában a vé»et ?! j

Dr. Herbert Havas Leo
MAOYAK FflOKVOS 

Peninsular Bank épület 
Hivatalos érék: D. *. 9—11-tz 

N Sélutén 3—3-ig, est« 8—8-ig M

Dr. Gáldonyi
a budapesti Tudomány 

Egyetem v. orvosa 
SZÜLÉSZMESTER. 

NŐGYÓGYÁSZ 
Rendelő:

7862 WEST JEFFERSON AVE. 
Peoples State Bank épület 

CEDAR 0965.
Lakás:

1802 CENTRAL AVENUE 
CEDAR: 1961-R.

Stone Henrik
COTVÍD *s JOGTANÁCSOS 

Irodája SIS Lishtner Building,
<a főportával «lemben)

!U LAFAYETTE boulevard.
IRODAI ÓRÁK:

Retfl * *rát»l délután 6:86-1«. 
A Seit Slde-i irodában- 

Telefon: CADILLAC 067« 
sesa GREEN AVENUE 

A Went Side-I irodában:

CALIFORNIA!

FEKETE ÉS FEHÉB 
SZÖLLŐ

SZÁLLÍTÁS BIZTOSÍTVA. 
Nem kell előre fizetni, 

írjon nekünk:

SHEPHEBD FRUIT
COMPANY Inc.

207 A RIVERS BUILDING, 
Los Angeles, Cal.

KISS EMIL 
BANKHÁZA

A Magyar Királyi 
Postatalrarékpénztár 

képviselője

AZ Éssakamenkat Egyesült 

Államok területén

\
UJ CÍMÜNK 

FOURTH AVE. at 9th ST. 
NEW YORK

ALAPÍTVA 25 ÉV ELŐTT

MAGYAR KÖZJEGYZŐI HIVATAL 
HAJÓJEGYEK PÉNZKÜLDÉS

HIRSCHFELD BROTHERS
7724 W. JEFFERSON AVE., DELRAY, Detroit, Mich.

HÖLGYEK! ----- GYERMEKEK!

MEGNYÍLT A MARY’S BEAUTY SHOP!
HAJNYIRAS — MARCEL-FÉLB HAJGŐNDÖRITÉS. 
HAJMOSÁS — HAJFÉSÜLÉS — KÖRÖMÁPOLÁS 

LEGJOBB KISZOLGÁLÁS! KERESSE FEL:

MARY’S BEAUTY SHOP
TELEFON": CEDAR Ö4SS

8101 W. JEFFERSON AVE. — Bajtk of Detroit Bldg.

Dr. John R. Pear
FOGORVOS

7702 WEST JEFFERSON AVENUE.
MAGYARUL BESZÉLÜNK

RENDELŐ ÓRÁK: Délelőtt 9 órától este 8 óráig

A LEGJOBBAN BERENDEZETT
VAS- ÉS FESTÉKKERESKEDÉS

A WEST SIDEON A

6EGUS TESTVÉREK ÜZLETE
8130 WEST JEFFERSON AVENUE 

HA BÁRMIRE SZÜKSÉGE VAN. A LEGGYORSABBAN 
ÉS A LEG JUTÁNYOSABB ABBAN SZEREZHETI BE. 

PHONE: CEDAR 1184. SZABOTT AR MINDENKINEK:

Detroiti egyedüli
MAGYAR FOGORVOS

Dr. H. W. Kohn
RENDELŐ ÓRÁK: Reggel 9 órától este 8 óráig.

8100 W. JEFFERSON AVE. PHONE: CEDAR 1890.
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MI TÖRTÉNT A NAGY SARKUTAZÓVAL? Fgy világcsoda. AMERIKAI SARKUTAZÓK UTRAKÉSZEN

Danis,
Ulandt

King’s]

«Und

« n 1 and

TROMSO

lile b %I c-it CM

A világ izgalmas érdeklődéssel és egyre fokozódó nyug­
talansággal várja a hires norvég sarkutazó, Amundsen 
legutóbbi expedíciójának eredményéről érkező híreket. 
Amundsen expedíciója még a múlt hét csütörtökjén in­
dult két hatalmas repülőgéppel a térképünkön látható 
control, a Snitzbergakról, az északi sark felé, s legkésőbb 
vasárnapra várták a visszatértét. De mindezideig nem 

tért vissza. A bundás alak maga Amundsen.

A napokban fog útra indulni az amerikai országos Földraj 
ból, a még ismeretlen északi sarkvidéki területek felmérésére, 
dició vezetője Donald McMillan.

zi Társaság expedíciója Boston 
a fent látható hajón. Az expe

RAAVO NUGtVU
Nurmi, a híres finn gyors és kitár 
tófutóbajnok, aki 43 éves kora da 

szerrel, mondhatnicára, könnyű 
játszva veri le a világ 

gyelfutóit.

Ez a két leány nyerte el tavaly es 
harmadéve az Atlantic Cityben tar­
tott nagy szépségversenyt, mint ál­
lamuk. Kansas, legszebb testalkatú 
leányai. Az Idén újra pályznak.

Vájjon melyik győz?

Párisi szépségszakértók azt állítják, 
hogy e hölgynek vannak a legszebb 
lábszárai és karjai a világon. Kény­
telenek vagyunk látatlanból is cl 

hinni nekik.

John Bergren (felül) és George K Spoor a “három dimenzió- 
ju ’ plasztikus fotografálást annyira tökéletesítették, hogy a 
közel jövőben már ilyen moziképeket fogunk látni, amelyek a 
vásznon látható dolgokat hallatlan elevenséggel állítják elénk.

SzépségkiráijTiéból szépségbiró le.-z 
Miss Ruth Malcomsonból a legkö­

zelebbi nagy szépségversenyen.

Miss Acklyn Nordyke (balra) és Miss Donna Frye. Mindketten -Wichita-
ban laknak.

SUNDAY
162.5

v>/7
Wa // M/.

SUNDAY
89 25

A.iXc#

CHICKEN
FARK)

Vera Vratsilava orosz táncosnő, aki nemcsak pompás táncaival, 
hanem csodalatos, mély ragyogásu és tragikus szomoruságu 
fekete szemeivel kelt mindenütt nagy feltűnést. Nemsokára 

Amerikába jön.
Ilyen, villamosszikrákkal a partok­
ról felrobbantható aknák őrzik majd 
háború Idején az amerikai kikötő­

városokat.
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TERE-FERE
MELYIK ÓRÁBAN 
HALUNK MEG?

Nem tudjuk, hány esztendőt 
tartogat számunkra az élet és 

ány hónapot, de az emberek 
mindig kíváncsiskodtak, váj­
jon melyik órában halnak majd 
meg, melyik a napnak az az 
órája, melyben legtöbb ember 
hal meg.

Erre ad választ statiszti­
kai adatok alapján. — McFad- 
den. ki az 1923-as esztendő 
kórházi kimutatásait dolgozza
na.

Vizsgálódása, mely egy ame­
rikai orvosi folyóiratban jele­
nik meg, megdönt két közke­
letű hiedelmet: azt, hogy az 
emberek a nap minden órájá­
ban egyforma számmal halnak 
meg és azt, hogy leginkább 
éjfélkor, a kisértetek órájában 
kopogtat be hozzánk a halál.

Megállapítja, hogy éjfélkor 
és délben aránylag kevés ha­
láleset fordul elő, szintén ke- 
vr-en halnak meg reggel hét 
óra és délután hat óra közt. 
Legtöbb a haláleset éji egy őrá 
tói hajnali hat óráig. Ez az 
észrevétel — úgy tetszik — 
‘Megerősíti az általános fölfo­
gást. hogy életerőnk a hajnali 
órákban rokkan le legalacso­
nyabb pontjáig.

Ellenben az amerikai cikk 
Így vélekedik:

— Nem életerőnk csökkenése 
magyarázza a tényt, hanem az 
a körülmény, hogy e hajnali 
órákban a kórházi szobákban 
nem történik semmi, ami a be­
tegeket. vagy a haldoklókat az 
' lethez kötné s ebben az üres 
időben ők mintegy kisuhan­
nak az életből. De mi történik 
a betegszobákban például reg­
gel hét órakor, vagy délután 
hatórakor, hogy életben ma- 
rass/a még azokat, kik válni 
készülnek?

A furcsa kérdésre ekép felel 
a cikk Írója:

Semmi másra sem gondol­
hatunk. e>ak az étkezésre. Leg­
inkább ebben az órában kap­
nak a betegek enni. Nem arra 
■ 'l/unk. hogy maga a táplálék 
tartja őket életben, hanem ar- 
1 I. hogy az étkezés gondolata 
fölesigázza figyelmüket, érdek- 
iöilésiiket, életkedvüket. A be- 
egszobában minden kis törté­

nés nagy eseménnyé dagad. 
Ezek azok a rések, melyek meg

'tik a sivár egyhangúságot, 
azok a rések, melyeken át a 
haldokló erőtlen ujjai még egy 
kissé megragadhatják az elira­
modó életet.

HANG­
TOLVAJOK

Hát lehet a hangot ellopni? 
Igen, mióta a rádiót föltalál­
ták. A hangot ép úgy lopják 
az emberek a világ minden ré­
széből, mint a fát, vagy a sze­
net s a rendőrség most igyek­
szik lefülelni őket.

Berlinben a postaügyi minisz­
ter irtó hadjáratot indít a tit­
kos rádió-állomások birtokosai! 
ellen, kiket “Sehwarhörer’’-ék­
nek neveznek.

Németországban most nyolc! 
százezer rádió-állomásuk mü-| 
kődik, mely hivatalosan is el 
van ősmerve, de a csalók lega­
lább még százezer állomást sze 
reltek föl meg nem engedett 
utón és az állampénztárt ha­
vonta két aranymárkával káro­
sítják meg.

A postaiijfyi miniszter a bűn­
ügyi rendőrséggel, telefon és 
táviró munkásokkal, kémény­
seprőkkel és a tetőtatarozó 
ácsokkal szövetkezve fáradha­
tatlanul üldözi őket: ami gya­
núsat találnak a munkások be­
jelentik. aztán megindul a bű­
nösök ellen az eljárás.

A vadászatnak eddig is nem 
kis eredménye volt; Berlinben 
három hónap alatt száznvole- 
vankilenc hangtolvajt csíptek 
el. Száznyolcvanhatot ezer 
aranymárka pénzbírságra ítél­
tek. hármat pedig a készülé­
kük elkobzásán kívül három 
hónapi börtönre és a perkölt­
ségek megfizetésére.

Különben Németországban 
semmi sem divatosabb a rádió­
nál. Egy esztendőn belül nyolc­
százezerre emelkedett az elő­
fizetők száma s ehhez minden 
nap kétezer uj előfizető csat­
lakozik. Egy éven helül más- 
félmillió előfizetőre számíta­
nak. De a rádióból nem pénzel 
annyit az állam, amennyit re­
mélt, bizonyos tehnikai hibák 
folytán. Ennek ellenére két­
száz aranymárkával számítva a 
naponta bekapcsolt kétezer ké­
szülék mindegyikének átlagát, 
— négyszázezer aranymárka 
folyik a pénztárba.

AZ AMERIKAI 
CIGÁNYKIRÁLY

Most temették el Yonkers- 
hen. New Yorkhoz közel Nicho­
las .lohn, az amerikai cigányok 
királyát.

Waterburyban, hol meghalt, 
koporsóját automobil-halottas- 
kocsira helyezték, aztán hulla­
szállító-vasútra vitték, hogy a

temetőbe vigye. Telefonon, táv­
iraton adták hírül a cigányok­
nak a vajda halálát. Az ameri­
kai cigányok csodálatosképen 
alkalmazkodnak a civilizáció­
hoz. Az újvilágban sehol sem 
látni regényes, cifraruháju ka­
ravánokat. echos szekereket, 
melyek földele alul agyagpipát 
szívó cigányasszonyok, vagy 
mosdatlan cigánypurdék kan­
dikálnak ki, sem pedig göyhes 
cigánygebéket. Ötezer cigány­
család él Amerikában. Kilenc­
tized részük automobilon ván­
dorol.

De New Yorkban, hol ma 
több, mint ötven nomád törzs 
van, a cigányok még mindig 
ragaszkodnak a földszinti laká­
sokhoz. Ősi irtózattal kerülik 
el a felhótakarókat, a magas 
emeleteket.

Érdekes, hogy lehetőleg üres 
raktárokat bérelnek ki laká­
sul, melyek felosztatlan voltuk­
kal valamicskét hasonlítanak a 
sátor belsejéhez.

Világos kartonvásznak, rikí­
tó függönyszőnyegek takarják 
el a családi helyiséget a ‘ hi­
vataltól", hol cigányasszonyok 
kártyát vetnek, jósolnak. Szé­
két nem látni. Mikor étkeznek, 
az abroszt leteritik a földre.

Ágyat sem használ az ame­
rikai cigány. Ragaszkodik a 
földhöz, bármennyire átvette 
a yankee szokását s ha leszáll 
az alkony, földre keveredik, 
melyet párnákkal puhít. Nem 
üldözik őket. Egyetlen rémük 
az amerikai egészségi tiszt, ki 
a tisztaság és közegészségügy 
nevében gyakran háborgatja 
idilli életüket.

állomásig. Ennélfogva a sin is 
több évszázados.

Egy angol művelődési törté­
netíró ezt Írja:

—Stephenson diadalmas kí­
sérleteit többen megelőzték, 
1804-ben Trevithick és Vivian 
Angliában, aztán 1811-ben a 
mitletoni bányaigazgató, Ble- 
kinsopp pedig már gőzmoz­
donnyal is próbálkozott. 1813- 
ban Blecket uj kísérletet tett. 
Az első gőzmozdony, mely si­
keresen működött, mégis Step- 
hensoné volt Tillingworthból 
olajat szállított. Természetesen 
igen lassan és, nehézkesen.

Egy francia történetíró a 
franciáknak követeli a dicső­
séget. Ezt irja:

— A fölfedezést tulajdonkép 
a franciák vitték teljes dia­
dalra, mikor Segnin Stephen­
son rendszerére a csöves üstöt 
alkalmazta 1829-ben. Ebben az 
esztendőben a liverpooli kiállí­
táson az ő gőzmozdonya szere­
pelt és ettől kezdve járt Liver­
pooltól Manchesterig az első 
igazi vasút.

Mindenesetre a százesztendős 
mozdony gyorsabban fut, mint 
— fiatalkorában.

ORVOSTUDOMÁNYI
Rovatvezető: Dr. SCHINAGEL GÉZA 

gyakorló detroiti magyar orvos
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MEKEIK EGÉSZSÉGÉNEK I 

M GONDOZÁSÁRA

A VASÚT 
JUBILEUMA

Százesztendős a vasút. Az 
angolok ebben az évben ké­
szülnek megünnepelni a neve­
zetes évfordulót, mert Stephen­
son ép száz esztendeje kísér­
letezett az első gőzmozdonnyal, 
a Darlingtól Stocátonig futó 
kis utitesten.

Ebből az alkalomból több 
újság ellenvéleményt jelent be. 
vájjon csakugyan ilyen fiatal-e 
a vasút? Hiszen már a régiek 
is ösmerték a fa-utat és érc- 
utat. Az egyiptomiak a súlyos 
köveket, melyek épületeikhez 
kellettek, ilyen jármüveken 
szállították el, s a karthagóiak 
is ércutakon vitték tovább óri­
ási hadigépeiket.

Később, a XVII.-ik század­
ban. már síneket is használtak 
Angliában, hogy a teherszállí­
tást megkönnyítsék, olaj és 
szénszállítmányokat vontak a 
lovak a bányától egészen a ha-

E kesében MMI-Mtre 
oly kérdéseket fogunk 
felvetni melyek érdé- 
keeek ée értékesek • 
várandós anyának ée 
fiatal gyermekek anyái­

dé 'táplálása életbevágó

estik oly kérdée, melyet
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Tartsa értékeit 
Acélfal mögött

Tíz centért egy hétre ($5.00 évenként). Ön 
bérelhet egy privát fiókot a mi masszív 

acélból készült

Biztonsági rekeszünkben
Itt az Ön biztosítási kötvénye, szerződései, 
jegyzetei, ékszerei és egyéb értékes dolgai 
abszolút biztonságban vannak lopás, tűz és 

egyéb veszteségek ellen.
Két kulcs szükséges — az öné és a mienk 
— ahhoz, hogy a biztonsági rekeszt ki le­
hessen nyitni. A biztonsági acélszekrények 
külön szobákban vanna, úgy, hogy teljesen 
egyedül intézheti ott a dolgait. Udvarias 
kiszolgálás, kényelmes helyen. Jöjjön és 

nézze meg e nagyszerű acéltermeket.'

Hivatalos órák: 9—1-ig 

Szombaton: 9—11-ig 

Hétfőn este is nyitva van: 6—8-ig.

FŐIRODA: MICHIGAN ÉS GRISWOLD

^yneCbimlyAiid Home 
Savmás Bank,

Fiókok mindenütt Detroitban 

Kereskedelmi takarékbetétek. Biztonsági rekesz. Idegen pénzek.

Folytonosan megismételt cselek 
vések ered meny o a szokás. Miután 
a csecsemő nem tud jó és rossz szo­
kás között különbséget tenni, az 
anya kötelessége ügyelnie hogy csak 
jó szokásokat tanuljon meg, mert 
nagyon nehéz egy rossz szokásról a 
bébit leszoktatni.

A lrgfootoFabb dolog a rendesség, 
különösen vonatkozik ez a bébi fi­
zikai tevékenységére, mint az evé­
se, alvása és székelése.* A rendes­
ség szisztémát jelent és ha az anya 
azt akarja, hogy nyugta legyen, 
ápolja szisztematikusan gyermekét.

A belek trenirozása 
A székelő edény használatát már 

nagyon korán meg lehet szoktatni 
a kis gyermekekkel. Az egész fia­
tal csecsemőt is meg leLet az edény 
használatára szoktatni, ha minden 
ur.p egy bizonyos óráb-aa reá ülte­
tik. A rendesség a legfontosabb. 
Keggeli étkezés után van a leg­
jobb idő és semmiféle munka vagy 
szórakozás ne akadályozza meg ezen 
fontos kötelességet. Eleinte határ­
talan türelemre van szüksége az 
anyának, de a kísérletért bőven 
kárpótolva lesz. Az anya figyelje 
ni'-g pontosan az órát, amikor a 
bébi a pelenkát bepiszkítja. És a 
következönap ugyanazon órában ül­
tesse rá az edényre. Az edényt tart­
sa az ölében, ngy hogy a mikor 
rajta ül_ a bébi hát-' az anya mel­
léhez legyen támasztva. A gyerme­
ket rajta kell tartani, ha szükséges 
öt, esetleg riz per ig. Amint a bébi 
nő, meg lehet tanítani, hogy nvöj 
jön vagy a kívánságát más valami 
ellel ad ja anyjának tudomására. A? 

anyának türelmesnek ke1! lenni, de 
végül mégis sok időt fog rrtegta.- 
karitani. Nem lehet eléggé hangoz 
tatni ezen szokás nagy fontossá- 
Kát.

Bár nagyon sok esetben egy 
normális, egészséges gyermeknek 
nincs szüksége orvosi figyelemre, 
azért ez csak egy szerencsés vélet­
len és nem mindig igy van. Ha a 
bébi nem érzi jól magát, ha nem 
fejlődik úgy, mint. a hogy kellene, 
az anya ne habozzék és azonnal ta­
nácskozzék egy megbízható orvos­
sal. Máskülönben a normális gyer­
mek, ha rendes ápolásban és gondo­
zásban részesítik ha rendesen táp­
lálják. akár anyatejjel, akár Bor­
den ’s Eagle tejjel, ha az anyja nem 
tudja szoptatni, kell, hogy rende­
sen nőj.iön fel és egészséges gyer­
mek váljék belőle. Millió és millió 
esecsemöből erős és izmos fiú és le 
Anv nőtt fel. a jó anyák megtanul­
hatják, hogyan kell a Borden’s 
Eagle tejet használni.

A legtöbb gyermek nem akarja 
fogait tisztítani addig, amig e szü­
lök gondot nem fordítanak, hogy 
erre megtanítsák őket. Jobb. Ha 
most használnak Colagte’s Fog Ti«*z 
titót, mint évek múlva rossz fogaik 
és betegségüktől szenvedni. A Col­
gate’s alaposan és biztosan meg­
tisztítja a fogakat. Az orvosok és 
fogorvosok mindenütt Colgate *s-t 
ajánlanak.

Olvassa el figyelmesen minden hé 
ten ezeket a cikkeket és őrizze meg 
hogy jövőben használhassa.

Legjobb hirdetni a 
Magyar Hirlap-ban

Miután az előbbi cikkemben 
körvonaloztam a természettu­
dományi alapot, amelyen áll, 
kell megfigyelni az élet egyik 
legnagyobb mysteriumát, a ter­
mészetes emberi halhatatlanság 
útját, a nemzést.

Most pedig vizsgáljuk meg. 
hogy a szaporodásnak milyen 
fajtái léteznek az életvilágban 
és igy könnyebben fogjuk meg 
érteni az ember nemzése körüli 
megfigyeléseket.

Nem is olyan régen hallot­
tam azt a kijelentést, hogy a 
sok portól bolha keletkezik. 
Összetévesztették ugyanis azt, 
ha a kutyának például a por­
tól viszket a bőre, akkor ép 
úgy vakaródzik, mint a bol­
hától. És miután legtöbbször 
ahol por van, ott bolha is van 
és fordítva, tehát a következ­
tetés tetszetős és még most is 
fennáll. Ez a por-bolha feltevés 
ugyanúgy a képzelet szülemé­
nye, mint a régiek azon hite, 
hogy az undort keltő állatok, 
mint a patkány, kigyó, az ál­
latok felbomlott részeiből ke­
letkeznek. Itt az undort tévesz­
tette össze az emberi agyafúrt 
gondolkodás. Mindezek a pél­
dák egy volt tudományos fel­
tevés előfutárai voltak. És ez 
a feltevés az ösnemzés. Az hogy 
“semmiből" keletkezhet vala­
mi. Csak “ősanyagokból", a 
hogy valamikor kifejezték ma­
gukat. Szóval élettelen dolgok­
ból élők keletkezhetnek. Ezt a 
feltevést senki sehol nem ta­
lálta a tudományos kutatások 
során, úgyhogy ezt egyszerűen, 
mint nem létezőt, el kellett ej­
teni.

Ha ez létezne, akkor az élet 
keletkezése tudományosan meg 
volna fejtve, ami azonban ez 
ideig késett. Hangsúlyozom, 
hogy tudományosan, tehát a 
metsző igazság alapján!

Tehát a következő lépés volt 
elgondolni, hogy minden élő 
szervezet élőből származik. Es 
ezt el kell fogadni, amint már 
fentebb említettem, mert ed­
dig még nem találták azt, hogy 
hogy egy élőt valami élettelen­
ből előállítsanak. Próbáltak ez 
irányban kísérletezni (mert a 
lehetetlent is meg kell próbál­
ni) és Saques Loebnek sikerült 
béka petét olyan vegyi anyagok 
kai összehozni, ami azt a petét 
fejlődésre késztette és sike 
riilt is neki béka porontyokat 
előállítani. Tehát a him kizá­
rásával, tiszta laboratóriumi 
anyagok révén, sikerült a nős­
tény nemi termékét megtermé­
kenyíteni! Ez egy őrült nagy 
perspection, de egyenlőre, eb­
ből nem az következik, hogy a 
férfiak feleslegesek a fajfenn­
tartás szempontjából. Egyen­
lőre csak úgy foghatjuk fel az 
egészet, mint egy kis tudomá­
nyos viccet.

Mármost, ha minden élő szer­
vezet élőből származik, két ut 
lehetséges. Az egyik az, hogy 
az állat akármelyik része levá­
lik és ez a levált rész, az uj 
állat. Ez a leválás pedig ma­
gától indul meg, anélkül, hogy 
egy másik állat befolyásolná 
azt. Ez a nemtelen szaporodás, 
vagyis ott ahol csak az anya 
produkálja a fiókot. Ezt na­
gyon kezdetleges fejletlen fo­
kon lévő állatoknál találhat­
juk. A másik szaporodási mó­
dozat pedig az, amikor az anya­
állat produkál olyan anyago­
kat, amelyek az apaállat meg­
felelő anyagaival egyesülve, az 
utód fejlődését indítja meg. A 
nemzésnek ezt a fajtáját fog 
juk részletesebben tárgyalni a 
legközelebb, mini; az emlős ál­
latok szaporodását, tehát az 
emberét is.

Ezeket a szaporodáshoz szük­
séges anyagokat pedig az anya­
állatból egy megfelelő szerv, a 
petefészek, a hímnél pedig a 
here produkálja. A petefészek 
“anyaga” a pete, a heréé pe­
dig az “ondószálcsa ”,

E két szaporodási fajta kö­
zött tehát a nemtelen és a ne­
mi között van az átmenet az u. 
n. szűznemzés, amikor a pete, 
az ondó nélkül is fejlődésnek 
indulhat. Ezt ideiglenesen kü­
lönböző rovaroknál találhatjuk 
és azt hiszem a legjobban is­

mert a méhek szaporodási éle­
te. A királyné megtermékenyí­
tett petéiből keletkeznek a fia­
tal királynék és a munkások 
(ezek is nőstények), mig a meg 
nem termékenyített petékből 
keletkeznek a hímek, a herék. 
Minden egyes megtermékenyí­
tés után az ondó kb. 5 évig 
termékenyitöképes és amig ez 
tart, addig csak nőstény tojá­
sokat rak a királyné, ha már 
nem, akkor him tojásokat. Ez 
a természet egyik bölcs rendje, 
hisz a nőstények szükségesek, 
mert azok tömegei a munka 
sok a méh társadalomban, mig 
him (here) csak tisztán a faj 
fenntartásra kell es azért szá­
muk is korlátozott.

Tehát most már tisztában va­
gyunk a nemtelen és nemi sza­
porodással. A szűznemzés csak 
átmenet a kettő közt.

--------o—-----

járt nagy sikert aratott és | 
azontúl csaknem minden ujdon- 
ságban jelentős feladathoz ju­
tott. 1903-ban a Nemzeti Szín­
ház tagjai sorába szerződtette. 
Nemzeti színházi működése a- 
latt különösen az Egyenlőség­
ben lord Loan szerepében ért | 
el igen nagy sikert. Egy év: 
után azonban búcsút mondott 
Magyarország első színpadá­
nak és a Király Színházhoz 
szerződött. Itt a Cigányprímás­
ban, a Hollandi menyecskében, 
a Kis grófban volt nagy sikere. 
Közben a Magyar Színházban 
is játszott és itteni utolsó nagy 
szerepe a Válóperes hölgyben 
volt. amely alakítását a sajtó 
nagy szeretettel méltatta. Leg 
többször a János vitézben le­
pett föl, amelyben a csősz sze­
repét több mint ötszázszor ját­
szotta. Utolsó föllépése kará­
csony délutánján volt a Sas­
fiókban, amelyben Ditriehsteint 
játszotta. Ezekben a napok­
ban mellhártvagvulladás tüne-

GYILKOS, AKINEK LE­
HARAPTÁK AZ ORRÁT

Szabadkáról jelentik: Hus- 
vét hétfőjén a Szabadkához 8 
kilométerre fekvő Tavaszkuton 
gyilkosság történt, amelyet 
azonban, mivel a tanyákon ün­
nepnap a telefon nem működik, 
lsak kedden jelentettek be a 
szabadkai ügyészségnek, a holt 
test ezért teljes huszonnégy 
óráig a nyílt mezőn feküdt. Az 
áldozat Lekovljev, többszörö­
sen büntetett tolvaj, aki c-ak 
nemrégiben szabadult ki a bör­
tönből, kéjgyilkosségban való 
részt vételért üt évet ült a mit- 
rovieai fegyházban. A gyilkos 

I Baranyi József, Lakovljcv leg­
jobb barátja, egy cellában töl- 

1 lőtték le börtönbüntetésüket 
I Mitrovicán. Nemrégiben szaba- 
I dúltak ki a mitrovicai fegyház­
ból és azóta béresek voltak más 

tei között megbetegedett és:m*s tavaszkuli gazdánál. A kot 
azóta állandóan betegeskedett, Ugarát husvét hétfőjén betért 
mig szerdán este szenvedései- í * korcsmába borozni, de rovi- 
töl megváltotta a halál. A ma

MAGYÁR SZÍNÉSZEK 
HALÁLMENETE

Megint meghalt egy hires 
budapesti szinész

gvar színészet egy jelentős ér­
téket veszített vele.

Budapestről jelentik: Kör- 
nyei Bélát, még el sem temet­
ték és már újabb halottja van 
a magyar színművészeinek, né­
hány hónapon belül a nyolca­
dik: Boross Endre, az országos 
hirii komikus. A szomorú sort 
Molnár László, a Nemzeti Szín­
ház tagja nyitotta meg, utána 
következtek Gyenes László, 
Pethes Imre és Kertész Endre, 
majd április 15-én Tanai Fri­
gyes, azután Tapolezai Dezső, 
Környei Béla és mot Boross! 
Endre következtek:

Boross pályája a vidéken j 
kezdődött, majd 1898-ban a bu-j 
dapesti Magyar Színházhoz ke-! 
riilt, ahol először a Gésák ci-j 
mii operettben lépett föl. Mind-

KULACS GÁSPÁR
Delray legjobb 

VILLANYSZERELŐJE 
8640 DEARBORN AVENUE 

Phone Cedar 3126
Kérjen tőlem költsfgve'ist, 
mielőtt bárkit megbíz a be­

vezetéssel
DRÓTNÉLKÜLI TELEFON 
és KELLÉKEK KAPHATOK 
Villanyszerelést 7 havi lefi­

zetésre elvállalunk.

(lesen hajbakaptak, meri Ba­
ranyai nem akart bort fizetni 
barátjának, aki szemrehányást 
tett neki. hogy igy hálálja meg 
azt a jóságot, amiért a mitro- 
vieai fegyházban minden nap 
oda ajándékozta neki a napi 
kenyéradagját. Szó-szót köve­
tett, előbb karóval a korcsma 
udvarán verekediek. majd ki­
mentek a szántóföldre, ahol a 
verekedés hevében Lakovljcv 
tőből leharapta Baranyainak 
az orrát. Baranyi ekkor elő­
rántotta zsebkését és többször 
jó mélyen áldozatába döfte, a 
ki rövidesen meghalt.

S, PLANKETT BEAUTY PARLOR
8020 WEST JEFFERSON AVENUE.

King cipőüzlete felett

MARCELLING - CURLING - WAVING
MARCELL-FÉLE HAJGÖNDÖRITÉS . 75c 
SZOMBAT ÉS VASÁRNAP $1.00

m

MERT 
a Bordens Eagle tej á 
legjobb csecsemő ele­
del, különösen bébik­
nek, gazdag tehén tej­
ből és finomított cu 
korból készül. Tiszta 
sága, állandósága és 
könnyen emészthető­
sége miatt az orvosok 
ajánlják.

^ BÉBI egészsége és
fejlődésé főleg az 

eledeltől függ, melyet 
kap. Az ön bébijét 
etesse és fürdesse ren­
desen. Ha nem tudja 
bébijét szoptatni, ak­
kor használjon Bor­
dens Eagle tejet.

ÉS
ha a bébije súlyban 
nem gyarapszik úgy 
mint a hogy kellene, 
akkor talán az ön teje 
nem felel meg neki. 
Ily esetekben az Eagle 
tej megoldja az ön 
problémáját épen 
úgy, mint azon anyák 
ezreiét, akik nem tud 
ták szoptatni bébijü 
két.

ÉS
mert több mint há­
rom nemzedéken át 
több bébit neveltek 
fel rajta erős és egész­
séges férfiakká és 
nőkké, mint az összes 
más csecsemő eledele­
ken együtt. Ha a bé 
bije nem alszik éjjel, 
sir és nyugtalan

THE BORDEN COMPANY
Borden Bldg., New'York

SZELVÉNY
Jelölje meg, melyik nyomtatványt akarja

Étrend Bébi
gyermekeknek Könyv

Név

Táplálási
Utasítások

HungarianCím „

>
/
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ÖTÖDIK OLDAL MAGYAR HÍRLAP —FIVE

Játékos gyermek
Pótpr Ponzietto, 12 esztendős! godni. Érezte, hogy Péter fel- 

detroiti fin. nagyon szeretett háborodása jogos volt, belátta, 
liszán,. Játék közben azonban ^ kp]lptt yolna és elment a 
nem ismert tréfát. Megkövetel-1 rpndörsógre m^„kémi a rendőr 
te pajtásaitól,- hogy engedel-! bácsikat, engedjék szabadon 
meskedjenek a rendeletéinek j Pétert, mert belátja, hogy ő a 

. vegvék komolvan a játékot.! biinös és megérdemelte volna.
Ralph Yramptonnal játszottak hogy barátja agyonlője, hiszen

megallapodtak abban, hogy 
egyikük lesz a vezető, a má­
sik meg a mozdony és micsoda 
mozdony az, amelyik nem akar 
pöfögni.

A “felnőttek" mosolyognak, 
vagy megbotránkoznak az ese­
ten, mert mégis szokatlan,

múlt este vasutat. A kis tiz 
éves Ralphnak az lett volna a 
feladata, hogy mint mozdony 
pöfögjön. Nem tudni miért, de 
megtörtént az, hogy a kisfiú 
bizonyos idő múlva abbahagy­
ta a pöfögést. Péter nagyon 
megharagudott ezért és több­
ször erélyesen felszólította paj­
tásét a pöfögésre, de a fiú 
i-sak nem pöfögött. Péternek 
elfogyott a türelme és pofon- 
ütötte* Kai phot, mire a gyerek 
valami apróságot a fejéhez vá

hogy egyik gyerek meg akarja 
ölni a másikat ilyen gyerek- 
ségért. Sokan talán elnéző, 
megértő jóakarattal elenged­
nék büntetés nélkül a komoly 
Pétert, hiszen gyerek és nem 
tudja, mit akart tenni. Az 
okos felnőttek között pedig 
sokkal gyakoribb az ilyen moz

- kiszaladt az ajtón. Pé- j donyiigy, mint a gyerekek bi- 
r maid szétpattant a »ehe- rodalmában, mert hányszor öl-

■ fiién dühtől és felkapta apja i n<* azon a címen, hogy “ki a 
. legény a csárdában , vagy

I.) ealibcres revolverét, meg­
nézte, helyén vannak-e a go­
lyók i’s a menekülő gyerek 
után szaladt töltött rcvolver- 
n»I. Néhány utcán keresztül ül­
dözte Ralphot, többször voltak 
elvan közel egymáshoz, hogy 
agvonlöhette volna, de Péter 
r/t is komolyan vette nagyon 
"s csak biztosra akart menni. 
A járókelőknek feltűnt a fur­
csa látvány, a szaladó revol­
vere* kisfiú, utána szaladtak 

* nagynehezen kiütötték ke­
lni! a fegyvert, majd beszál­

lították a detroiti Juvenile De­
tention Hóméba. Ralph, bár 
nem akart pöfögni, ezúttal 
megmenekült, de — most jön 
a dolog érdekesebb része — 
lelkiismerete nem hagyta nyu-

azért, mert “fajvédők”, vagy 
azért, mert az egyik felnőtt, 
mondjuk franciának, a másik 
meg véletlenül németnek szü­
letett. A kis Péternek legalább 
annyi oka volt a gyilkossági kí­
sérletre, mint sok komoly fel­
nőtt embernek.

------------o------------

BIBLIAIELŐADÁS
A jövő vasárnap délután 3 

óra 30 perckor Bibliai tanítás 
tartatik a közönségnek a Sol­
vay Hallban. Előadó: SIMO 
ELEK. Tárgy: “AZ EMBER 
ÖRÖK OTTHONA”. Szívesen 
látunk felekezeti külömbség 
nélkül mindenkit.

Gőre Gábor
SZÍNTÁRSULATA

Ligeti Lajos vezetése alatt mutatja be

A

“Ha megfujják 
a trombitát”

cimii színdarabot,

MÁJUS HÓ 31-IKÉN
A WEST END ÉS W. JEFFERSON 

SARKÁN, AZ EMELETEN.

Tűzbiztosítás
Baleset-Betegsegélyző

Használhat-e ön $50-tól $200-ig havon­
ta. ha betegsége miatt nem tudna 

dolgozni?
Ha gondolt erre valaha és családjáról gondoskod­
ni akar. hogy betegsége esetén nyomorba ne jus­
son, megteheti, alig pár centjébe kerül naponta. 
Keresse fel Fürst Andor-t, 828 West End Ave., 
a Magyar Hírlap delray-i irodájában, ahol szíve­
sen szolgál felvilágosítással. — Az iroda nyitva 

van reggel 9 órától este 9 óráig.

TŰZBIZTOSÍTÁS HÁZRA VAGY BÚTORRA!
AUTO ÉS ÉLETBIZTOSÍTÁS!

Á NEW YORK LIFE INSURANCE COMPANY
EGYIKE A VILÁG LEGNAGYOBB 
ÉLETBIZTOSÍTÓ INTÉZETÉNEK

Képviselője:

FÜRST ANDOR
828 v/EST END AVENUE, DELRAY, MICH.

A Magyar Hírlap delray-i irodájában.
NE VEGYEN AUTOMOBILT, MÍG VELEM NEM 

BESZÉLT!
JÓ É A STUDEBACKER AUTO? — ÉN ÁRUSÍTOM! 

FORDULJON HOZZÁM BIZALOMMAL

BOROSSÉK
BUDAPESTEN

Annak idején megemlékez­
tünk arról, hogy Boross Géza 
vezetésével, a Paris hajón, el­
indultak a magyarok Budapest 
felé. Most kábel érkezett Euró­
pából, mely szerint a kirándu­
lók szerencsésen Budapestre 
érkeztek. A társasutazás részt­
vevői Pestről utaznak tovább 
a magyarországi városokba és 
Boross Géza személyesen intéz 
cl minden ügyet, amit rábíztak.

A kirándulók egy megbeszélt 
napon Budapesten fognak ta­
lálkozni újra és együtt jönnek
vissza Detroitba.

------------o--------- -

HA MEGFUJJÁK A 
TROMBITÁT...

Amerikai fogalmak • szerint 
is nagyszabású, művészi szem­
pontból kifogástalan az a film, 
ami egy részét képezi a Hun­
garian American Clubban tar­
tandó előadásnak. A mozirész­
ben tízezer szereplő van és re­
mek felvételekben fogják be­
mutatni Magyarország, a régi 
Nagy-Magyarország legszebb 
részeit.

A filmben szereplő színészek 
fognak a színpadon is játsza­
ni, ami külön szenzáció lesz a 
közönségnek. A Ligeti-féle szín­
társulat nagy anyagi áldozattal 
tette lehetővé, hogy ezt a gyö­
nyörű filmet az amerikai ma­
gyarság is élvezhesse. Eddig 
diadalmenet volt az ütjük min­
denütt Amerikában, ahol ma 
gyarok élnek, mert ha szeret 
jiik is azt az országot, ame 
Ívik kenyeret ad, ez nem csők 
kenti azt a ragaszkodást, ami 
az elhagyott haza iránt él ben­
nünk.

A szkeccs az idegen uralom 
alatt szenvedő elszakított test­
véreinkről szól és nincs senki, 
akit ez a kérdés, ami most kü­
lönösen fájdalmasan aktuális 
— ne érdekelne. Porzsolt Kál­
mán, a Pesti Hírlap hires “Es­
ti leveleidnek Írója, a magyar 
írógárda egyik legizmosabb te­
hetségének munkája a “Ha 
megfujják a trombitát” című 
szkeccs, mely évekig volt mű­
soron egész Magyarország min 
den nagyobb városában.

A Ligeti-féle színtársulatot 
ismeri jól a detroiti magyar­
ság, sokan vannak, akik még 
nem felejtették el a nagyszerű 
“Göre Gábost” és emlékezni 
fognak a társulat többi tagjá 
nak neveire is, akik közül meg­
említjük a daliás Medgyasszay 
Jenőt, aki évekig a budapesti 
Royal Orfeumnak volt tagja, 
Zeldesán Ilonkát, Kállay Sán­
dort.

Az előrelátható nagy érdek­
lődésre való tekintettel, jól te 
szí mindenki, ha idejében gon­
doskodik jegyről, mert a Hun­
garian American Clüb nagy 
terme május 31-én valószínűleg 
kicsinek fog bizonyulni. Az 
árak elég olcsók ahhoz, hogy 
mindenki elmehessen az előa­
dásra és jegeyek a szokásos he 
lyeken kaphatók.

----------- o------------

A SZERELEM- VAKÍT
Múlt számunkban hasonló 

címmel megemlékeztünk az 54 
éves Mann esetéről, aki hosszú 
ideig szerelmi viszonyt folyta 
tott Mrs. Francis Marvillel. Az 
elvált asszony állandóan kő 
nyörgött a férfinek és kérte 
hogy vegye el feleségül, de 
Mann túlzásnak találta a sza 
bályos házasságot és más nők 
kel is szívesen elmulatott, 
féltékeny asszony — Mann val 
lomása szerint — vitriollal le 
öntötte, ugv, hogy mindkét 
szemére megvakult. A merény 
lettel gyanúsított asszonyt le 
tartóztaták, de bizonyíték hiá 
nyában, az esküdtek felmen 
tették. Mrs. Marvillnek sike 
rült alibit igazolni, mely sze 
rint a kérdéses éjszakán ott 
hon aludt és igy nem is lát 
háttá Mannt. Az asszony bol 
dogan hagyta el a törvényszék 
épületét.

Narancsok
Különös és szokatlan rablá- 

si * eset történt múlt délután 
Detroitban. Harold McPhar- 
son, a Henry F. Fraser nagy­
bani narancsszállitócégnél van 
alkalmazásban, mint soff őr. 
Naranccsal megrakott kocsi­
ját éppen be akarta hajtani a 
Western Markéira, mikor négy 
ember, egy néger vezetésével 
felugrott a kocsira és revolve­
rekkel kényszeritették a veze­
tőt, hogy arra hajtson, amerre 
parancsolják. A sofför enge­
delmeskedett és a banditák az 
East Side egy elhagyott helyén 
megállították a kocsit, a veze­
tőt se szó, se beszéd, isszonyu- 
an összevertek és belökték egy 
dohos, patkányos pincébe. Itt 
tartották hat óráig, aztán be­
kötötték a szemét, újra kocsira 
ültették és a Woodward Ave. 
egyik mellékutcáján kilökték 
a kocsiból. Előzőleg megmagya­
rázták neki, hogy az egész ügy 
csak azért történt, bogy a na­
rancscég főnökét emberségre 
tanítsák. A tanítás alatt nem 
felejtkeztek el a narancsszál- 
litmányról sem, amit az autó­
val együtt ismeretlen helyre 
szállítottak. A kereskedő kára 
3800 dollár, nem számítva az 
ellopott narancsszállitmány ré­
vén elvesztett hasznot, ami szin 
tén tekintélyes összeg lett vol­
na. Fraser kijelentette a rend 
őrségen, hogy a rablás egyik 
konkurrensének aljas munká­
ja, gondolja is, hogy kiről van 
szó, de nem meri megnevezni 
az illető narancskereskedőt, 
mert bizonyítékai nincsenek.

A narancsrablók elfogatásá 
ra minden intézkedés megtör­
tént, de eddig semmi eredmény 
nem mutatkozott.

Négy feltűnő elegenciával öl 
tűzött bandita látogatásával 
tisztelte meg az R. Nesbitt fér­
firuha réget. Amikor az üzlet­
be léptek, maga a tulajdonos 
sietett az elegáús vendégek fo 
gadására. de elromlott a jó­
kedve, mikor látta, hogy aki­
ket vevőknek nézett, banditák. 
A négy ember revolvert szege 
zett a főnök és felesége mellé 
nek, hátraszólitották őket és 
kirabolták a pénztárt, melyben 
készpénzben 6000 dollár volt. 
Érdekes, hogy a rablás idején 
az üzletben tartózkodó két al­
kalmazottat észre sem vették, 
nem is szóltak hozzájuk, mert 
azok annyira meg voltak ijed­
ve a váratlan fordolattól, hogy 
mozdulni sem tudtak. A rab­
lók ezután kisétáltak az üzlet 
bői és beugrottak a kint vára­
kozó autójukba. A kirabolt ke­
reskedő revolverrel szaladt 
utánuk és a menekülők kocsi­
jára több lövést adott le. A 
lövések mindegyike talált, az 
autót súlyosan megrongálta, az 
egyik rabló megsebesült, de ez 
nem zavarta a banditákat me­
nekülésükben.

A nyomozás, mint rendesen 
megindult és eredmény, mint 
rendesen, most sem mutatkozó 
zott.

Három rabló kirabolta a D 
U. R. autóvállalat pénztárát, a

Legjobb hirdetni a 
Magyar Hirlap-ban

DÉLIBAB

három alkalmazottat falhoz ál­
lították és 1300 dollárnyi kész­
pénzzel elhajtottak. Az alkal­
mazottak nem tudtak kielégítő 
személyleirást adni a vakmerő 
banditákról, mert csak revolve­
reiket látták, az arcokat nem 
volt idejük megfigyelni, mert 
azonnal falhoz állították őket. 
A rablók eltávozása után a há­
rom alkalmazott még sokáig 
nézte a falat.

----------- o-----------

A SZERVEZETT 
MUNKÁSNÍfc PIKNIKJE

A Detroiti Magyar Szerve­
zett Munkásnők Köre most 
szombaton, Decoration Day 
napján, fogja megtartani első 
nagy piknikjét a Rochester 
Road piknik parkban.

A rendezőség már jóelöre 
gondoskodott arról, hogy a 
pikniknek résztvevők jól talál­
ják magukat, kellemesen szó­
rakozzanak és ezért mindenfé­
le mulattató programot állított 
össze. Gondoskodva van első­
rendű zenéről, hűsítő italokról 
és kitűnő cigánypecsenyéről.

A piknik délelőtt 10 órakor 
kezdődik. Belépti dij 25 cent. 
Minden jegy egy nyeremény 
szám három értékes tárgyra.

A szervezet munkásnők mii 
latságai jól szoktak sikerülni 
és igy reméljük, hogy ez sem 
fog elmaradni a többitől.

Útirány: Automobilon a
Woodward Ave.-n ki Royal 
Oak, Main Strect-ig, innen 
jobbra fordulva a két temető 
közt a Rochester Roadon egye­
nesen a Piknik Parkig, melyet 
egy feltűnő tábla jelez.

Villanyoson a Highland 
Parki Ford gyárig, itt kell le- 
szállani és venni a Big Beaver, 
vagy a Rochester Roadi Bust 
és leszállni a Piknik Park­
nál. A Bus minden 15 percben 
közlekedik.

Otis Harten 22 éves detroiti 
lakos, múlt év decemberében 
megismerkedett a húsz éves 
Priscilla Harrissal, egy gazdag 
kereskedő leányával. A fiú he­
vesen udvarolt a leánynak két 
hétig. Közben elmondta, hogy 
dúsgazdag és nagyon üres az 
élete, mert nincs senki, akivel 
hatalmas vagyonát megoszta­
ná. Két hét múlva Otis felesé­
gül vette Priscillát, és akkor 
derült ki, hogy a “dúsgazdag” 
fiúnak nincs egy centje se, ami 
mégis van, azt kölcsönökből 
szerezte. Mikor a fiatal asszony 
egyik nagy down towni de­
partment storeba ment bevásá­
rolni, fel akarta Íratni a vásá­
rolt holmikat, de a kereskedő 
udvariasan értésére adta, hogy 
férje hitele nem jó. A leány­
nak volt valami kevés pénze, 
abból éltek egy ideig a leány 
gazdag szüleinél, mikor pedig 
elfogyott a pénz, a férj ellop­
ta anyósának értékes gyémánt­
gyűrűjét, elzálogosította és az 
igy szerzett pénzből golfozott 
és élt, mint két ur. Május 1-én 
aztán a férj bejelentete fele­
ségének, hogy nem szereti és 
nagyon kéri, ne zavarja, ha 
más nőkkel van találkája. A 
feleség megfogadta a taná­
csot, elnézte a férjének azt, 
hogy hazudott a gazdagságá­
ról, nem szólt, mikor az anyja 
gyűrűjét ellopta, de ez a mon­
dat a nemszeretésről, kicsit sok 
volt. A mondat elhangzása 
után a fiatal asszony a rendőr­
ségre sietett, feljelentette fér­
jét lopás miatt és beadta elle­
ne a -válópert.

KURUTZ ÁRPÁD
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS

IRODÁI:
Down Town-i Iroda*

431 Griswold St., Boom No. 37 
Campau Bldg.

A delrayl iroda elme:
832 WEST END AVENUE. 

Phonok: Main 1355—Cedar 0425

MAGYAR TEMETKEZÉSI 
VÁLLALAT ÉS KOPORSÓ 

RAKTÁR
Temetéseket elvilla! a legfé­
nyesebbtől a legegyszerűbbig a 

legjutinyosabb Irakban

Biczó és T ársa
reme.

.—[

8027 West Jefferson Arenma. 
Detroit, Michigan
Telefon Coder 476.

1

f 'S
MAGYAR RESTAURANT

MT. CLBMBNSEN 
Elsőrendű konyha, tiszta lakás. 

A magyarok találkozó helye. 
MBS. SCHLESmOEB 

49 Jones St.. Mt. Clemens, Mich.
(M. 22, 29. J. 5, 12.)

Az Evangélikus 

Egyház Hírei
Közli: Becker Jakab, lelkész.

Pünköst. — A ránk követke­
ző vasárnap, május 31-én, dél­
előtt 10 órakor ünnepi isten- 
itszteletet tartunk a Szentlé­
lek kitöltetésének és a kérész- 
tyén anyaszentegyház megala-1 

kulásának emlékünnepe alkal-: 
mából. Ugyanakkor kiosztásra i 
kerül az úri szent vacsora is. I 
amelyre szeretettel hívogatjuk j 
egyházunk tagjait.

Vasárnap este félnyolc óra- j 
kor hálaadó istentisztelet lesz: 
hétfőn este félnyoloórakor pe­
dig ünnepet bezáró istentisz­
telet.

Évi kirándulás. — A lutherá­
nus egyház tagjai az idén is 
megtartják évi nagy kirándu­
lásukat julius 4-ik és 5-ik nap­
jain a trentoni erdő közelében 
levő Zeller-féle farmon, ahol 
már évek óta szokták az evan­
gélikusok piknikjeiket megtar­
tani. A Zeller-farm a legismer­
tebb nyári szórakozó helye a 
magyarságnak s bizonyos, hogy 
az idén is tömegesen fel fogják j 
keresni a lutheránusok piknik-1 
jót Detroit magyarjai. Padló-! 
zott tánchelyiség, jó zene, ki­
tűnő ételek és italok most is j 
lesznek, akárcsak az elmúlt j 
években. Az idén is lesz sorso-1 
lás, még pedig három díjra:
1-ső dij egy 65 dolláros vil­
lanyseprő, 2-ik dij egy 20 dol­
láros villanylámpa, 3-ik dij 
egy 7 dolláros villanyvasaló. A 
sorsolási jegyek ára 25 cent és 
bármely egyháztagtól beszerez­
hetők.

Esküvők. — Sza Iái János má 
jus 16-án oltárhoz vezette Bog­
nár Terézt. Tanuk voltak Kiss 
István és Sza la i József.

Blatnik Lajos május 23-án 
lépett házasságra Szemrédi Er­
zsébettel. Tanuk voltak Blat­
nik István és Mihalicska And­
rás.

Keresztelés. Schmidt István 
és neje, szül. Ruzsás Irma, el-
söszülött fiacskája Robert Har- q«^ . vir w er 
ry névre. Keresztszülők : Alvin j ÖU W • J6tl6rSOH 
Cooke és Cecile Schmidt. DETROIT, MICH

DELBAT

Insurance Agency
16 erős biztosító társaság 

k áp viselője, melyek biztuaau 
megvédik ügyfeleinket 

TŰZ, ÉLET, BALESET AU­
TOMOBIL, ÜVEG, BETÖBÉS

BIZTOSÍTÁS
8005 West Joffer-on Avenas 

Heninsuler Bank Building 
CEDAB 278.

GARAGE
Szakszerű Javításokat bármi­
lyen autón, mérsékelt áron 
elvállalok, úgyszintén Batery 
töltés és javítást. Baktáron 
vannak uj Bateryk, melyet 
olcsón és jótállás mellett 

• adunk.

DELRAY GARAGE
SVENDOB ÉS HOBVATH 

820 GABY STBEET 
Telefon: CEDAB 0471.

alkányi
FÉNYKÉPÉSZETI

MŰTERME

KATASZTRÓFÁVAL
VÉGZŐDÖTT

DISZNÓTOR
Kolozsvárról jelentik: Egész 

Erdélyben mélységes megdöb­
benést keltett annak a szeren­
csétlenségnek a hire, amelynek 
Csiky István nagyenyedi fegy- 
intézeti lelkész esett áldozatul. 
Csikyék nemrég vágták le hiz­
lalt sertésüket, amely pár nap­
pal leszurása előtt mérgezett 
patkányt evett A disznótoron 
azután az egész héttagú család 
megbetegedett és a családfő 
szörnyű kinok után bele is halt 
a mérgezésbe. A család többi 
tagjait sikerült megmenteni az 
életnek. Most országos gyűjtés 
indult abból az alkalomból, 
ból, hogy a kenyérkereső nél­
kül maradt lelkészcsalád árvái 
számára nevelési alapot hozza­
nak össze Csiky István elhuny­
ta nem csupán egyházának 
nagy veszteség, hanem a kisér­
tések között élő erdélyi ma­
gyarságnak is, amely egyik leg 
különb vezérét tisztelte a 
nagyenyedi papban.

A közismert Szatmáry patikája átköltöz­
ködött 7914 West Jefferson Avenue a 
László szivar Storja mellé. Ha gyógy­
szerre vagy jó tanácsra van szüksége 
keresse fel Mr. Szatmáry-t az uj helyi­
ségében és ő mint eddig, ezután is a 
legjobb gyógyszerrel és tanáccsal fogja

Ont szolgálni.

j ►
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STEP BACK, SPUNGY’ 
ToU'RE grabbing

all the. 
spot light: Dana

H. A. MacOILL

we're putting, on a drama which I
WROTE ENTITLED "A DESERT FANTASY' 
IF WE EXPECT To BE CULTIVATED BY

WHAT'S
TH' BIG,
DOIN'S

Not on the Program
1 p|-w THE SHEIK,WHO,LATER,Turns OUT 
To be The scion of an old English 

family.. Johanna, as lady isobel,

FERDIE, HER RICH UNCLE AND ARTIE 

^fatwad^The FRIENDLY DERVISH WHO 

1 Rescues Them

The mystical desert, but The 

spectre of unquenchable Thirst 

^stalks their trail . The burning

SUN IN A SKY OF BURNISHED 

COPPER PITLESSLY BLAZES

Down upon Them - etc

L

IS®

\

FINE, SO FAR! 

BUT WHO ELSE 

FIGURES IN 

THIS HERE 
SHOW?

why, er-Nobody: ) 
The cast doesn’t
REQUIRE FURTHER 
ADDITIONS

lEritl

GIVE ME A STAR PART 
[ OR I DON'T PAY TH'

bills:

WE'LL HAVE To Take]
A CHANCE ON HIM. L' 
PERC . GIVE HIM ARTIES | 

Role

9.P pJlmu
hurry:

THEY'RE GETTING 
IMPATIENT.

(WILL THIS SAHARA TAN COME

7 > LQFF
IF IT WOULD KEEP You l -------- C
IN SECLUSION FOR A FEW'
MONTHS, I Hope IT DON T '.}

-

ACT I OUR GOOD CAMEL,ARA8Y BESS,HAS SUCCUMBED 
^but FALTER Not lady ISOBEL. ere sundown 

\WE SHALL REACH THE OASIS . f

I Thirst T

COURAGE, 
Tour 

LADYSHIP y

MY SHEIK ’
my beloved:
IF I MUST DIE, 
LET ME DIE 
IN YOUR ARMS!

NOT ANOTHER DROP
in the canteen:

(ha: what is this i see ON the Horizon?^)

^ I A CARAVAN ? ) 
WOE BETIDE US SHOULD I ^  ----------—s
They prove To be a 
roving BAND OF 
MAURADERS T

Kfv

SUCCOR ! SPUQG's SOOTHEFIER To Th' rescue . 

ONE SHOT OF THIS AN’ EVERYTHING will be 

~^ftosY Posy, f

ha-ha:
THE-

f* medicine

MAN IS WITH
us again: 5PVGG5

/VE8VE
SOOTHEFIER

Copyright, Sun-Herald Corporation.

SOOTHEFIER - NOT SPEECHIFYlN - IS MY
line . However, Beins our most 
illustrious sheik wont respond To 

A CURTAIN CALL, IT BEHOOVES ME To—

WHEN I SAY 3, LET ^ 

HIM HAVE IT : ONE - 2 -

Go ON, 5PUGGS.

Tou're The

WHOLE SHOW ’
--------------CJ
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A Róni. Katii. Szent 
Kereszt Egyház

Köréből

Közli: Ft. Kovách Lajos,

Punkösd ünnepén.—Jövő va­
sárnap pünkösd ünnepe, azaz a 
Szentlélek eljövetelének emlé­
két üli a katolikus Egyház. E 
napon az Istentiszteletek sor­
rendje ez lesz: Reggel 7, 8, 9 
órakor kismise. fél 11 órakor 
pedig ünnepélyes nagymise 
lesz Szentségkitétellel és pré­
dikációval. Mint minden jeles 
ünnepen, e napon is kereszt- 
csókolás lesz offertorium alatt, 
mikor is beadják a hívek azon 
ajándékot, amit a templom 
Páljaira adni szoktak.

Templom szentelésünk. Mi­
vel a püspök Rómában van és 
csak augusztus végén vagy 
szeptember elején jön meg eu­
rópai útjáról, a templom szen­
telésünk szeptemberben lesz 
Szent Kereszt felmagasztalásá- 
nak napján. A szentelésre már 
most elökészül a hitközség és 
mindent megtesz, hogy az mi­
nél fényesebben sikerüljön. 

--------o--------

A Ref. Független 

Egyház Hírei

Az első szent áldozás. — Ju­
nius hó első vasárnapján a 9 
órás misén fognak azon gyer­
mekek a szent áldozáshoz já­
rulni, akik kellő oktatás után 
abban a szerencsében részesül­
hetnek, hogy magukhoz vehe­
tik először az Ur testét. Körül­
belül 70 gyermek fog az idén 
az első szent áldozáshoz járul­
ni, akiket a tisztelendő nővé­
rek készítettek el nagy szor­
galommal.

Adakozások. E héten a kö­
vetkező derék hívek tették meg 
kötelességüket és rótták le a 
szeretet adóját az uj templom 
számára. Soltész József mező­
kövesdi hittestvérünk és csa- 
'ádia 100 dollár készpénzt és 
egy gyönyörű művészi mezőkö­
vesdi kendőt ajándékoztak az 
uj templom számára. A szép és 
nagyértékii kendőt a hitközsé­
gi nagy bazáron fogják kisor­
solni. Vasárnaponként » szép 
kendőt az iskola folyosóján ki­
teszik közszemlére. 30 dollárt 
ajándékozott Vogel József és 
családja. 25 dollárjával a kö­
vetkező hívek rótták le aján­
dékaikat : Hudák András és es., 
Németh János és cs.. Novak 
András és cs.. West End Ga­
rage, Werner Lajos magános. 
Mészáros János és es.. Nagy 
ív tér és cs. 5—5 dollárjával 
törlesztettek: Habarics Gyula, ; 
' sizniadia György, Gergely Ta­
rn, tv Hornok István és Szto- 
ján Flórián.

Közli: Nt. Kováts Mihály,
lelkész.

Istentiszteletek: Minden va­
sárnap reggel 10 órakor a 
Thaddeus és a West End cor- 
ncron lévő templomunkban. A 

i pünkösdi istentiszteletek sor- 
; rendje a következő: ünnep el- 
jső napján reggel 10 órakor ur- 
vacsoraosztással egybekötött 

I ünnepi istentisztelet; első nap 
i délután 3 órakor hálaadó, má- 
1 sodnap délelőtt 10 órakor ün­
nepet bezáró istentisztelet. A 
szombat estére hirdetett bűn­
bánati imaóra nem szombaton 
este, hanem pénteken este fél 
8 órakor lesz megtartva.

Adakozások. Az ünnepi al­
kalomra az urvacsorai szent je­
gyeket ifj. Papp Ferenc és csa­
ládja adományozta. Az egyház 
közönséges szükségeire Mészá­
ros Sándor $2, Farkas István 
és cs. $3, Balajthi András és 
cs., $6, Isten dicsőségére Mé­
száros Sándor és csal. 3 dol­
lárt ajándékozott. A gyüleke­
zet hálás szívvel köszöni meg 
a nemes szívből jött adoma 
nyokat.

Konfirmáció. Az elmúlt va­
sárnap az istentisztelet kereté 
ben folyt le a konfirmandusok 
vizsgája a gyülekezet előtt. A 
konfirmandus ifjak hónapok 
óta készültek a lelkész vezeté­
se mellett, szorgalmasan, hogy 
kellő tudással és ismerettel áll­
hassanak elő vallást tenni hi­
tükről. A vizsga szépen sike­
rült. Értelmes, szabatos felele­
tekkel tanúskodtak ismertük­
ről és tettek bizonyságot ma­
gyar református vallásukról, 
miért is felvétettek a gyüleke­
zet felnőtt tagjai közé és fel­
hatalmazás kaptak az úri szent

A gáz mindig 
készen van
Csak egy mozdulatába kerül és 
a láng készen áll a főzésre. Min­
den időben, éjjel, nappal.
Ez a gázszolgáltatás tökéletesí­
tése nem ment olyan könnyen. A 
gáztársaságnak nehéz munkájá­
ba, rengeteg pénzébe került, mig 
a szolgáltatás olyan tökéletes fo­
kára tudott elérni, mint ahogyan 
az ma áll. Most már minden elő­
re nem látható baj esetén is ren­
des gászolgáltatást lehet kapni.
A gázt leginkább a reggeli órák­
ban és este öt és hét óra között 
szokták használni. Ezután majd­
nem semmi fogyasztás nincs egé­
szen éjfélig.
Mi minden időben tudjuk, ho­
gyan és mennyi gázt használnak. 
Ha a szükséglet fokozódik, ak­
kor a társaság külön gázgépet 
állít szolgálatba.
Ez a külön gép természetesen 
sok pénzbe kerül és nagy anyagi 
áldozatot kell hozni a társaság­
nak. Azonkívül ez a gép azt is 
jelenti, hogy ön bármikor hasz­
nálhat gázt és ez a kényelem a 
társaságnak mindent megér.

DETROIT CITY GAS CO.
Chas W. Bennett, ilelnSk és manager

vacsorával való élésre, amely- 
ivei a pünkösti alkalommal él­
nek legelőször. A megkonfir- 
mátak nevei a következők: — 
Vas» Ilonka, Mészáros Erzsé­
bet, Bodó Ilonka, Oláh Mar­
gitka, Varga Clara, Enessey 
Anna, Tarr István és Nagy 
Béla.

Keresztelés. Az elmúlt va­
sárnap részesült a keresztség 
sakramojitomában ifj. Papp Fe­
renc és neje Kopor Gizella le- 
náygyermeke: Irén Gizella. Ke­
resztszülei : Németh Albert és 
neje Papp Teréz.

r
A Női Egyesület bálja. —

Szombaton este tartotta a Női 
Egyesület májusi bálját, mely 
szép sikerrel végződött. A Női 
Egyesület szorgalma és adako­
zása folytán a bál tiszta jöve­
delme 84 dollár. Köszönet érte 
a fáradozóknak és az adako­
zóknak. A kisorsolt szép dí­
vány párnák közül az egyiket 
Mrs. Nagy Mihályné, a mási­
kat Sziies Károly nyertb meg.

A 4th of July-i piknik. —
Az Ifjúsági Egyesület ezen a 
napon a Verhovay Segélyegye­
sület piknik helyén, a Teleg­
raf Roadon a Vick Boádnál 
nagyszabású piknikre készül. 
Az előkészületeket már most 
megkezdték, hogy minden te­
kintetben jól sikerüljön. Glins- 
berg Testvéreknél vásároltak 
egy 225 dolláros parlor setet, 
mely áll egy díványból és két 
hintaszékből, hosrv ezt az érté­
kes és mindenki állal használ­
ható tárgyakat kisorsolják a 
pikniken. Egy ticket ára, mely- 
lyel a szerencsés, az egész setet 
megnyeri, csak 25 cent. Jegye­
ket az Ifjúsági Egyesület tag­
jainál lehet kapni. Váltsa meg 
mindenki a tieketjét, mert nem 
lehet tudni, kit ér a szerencse, | 
hogy megnyeri ezt az értékes 
szép kékbársony parlor setet, 
mely minden lakásnak díszére 
válik.

Az Ifjúsági Egyesület piin- 
köst első napján este a base- 
mentben mulatságos rendez az 
egyház javára. Szilágyi cigány- 
zenekara muzsikál.

INTÉS AZ 
ADÓFIZETŐKHÖZ

ADÓHÁTRALÉKOK FE­
JÉBEN LEFOGLALT IN­
GATLANOK ÁRVERE­

ZÉSE

Ezennel közhírré téte­
tik, hogy a városi pénz­
tár a törvény intézkedé­
seinek megfelelőleg elké­
szítette az 1924. évi adó- 
hátralékosok névsorát.

Az érdekelt ingatlan tu­
lajdonosoknak a városi 
hivatal levélben felszólí­
tást küldött adósságuk 
rendezésére. A hátralékos 
adót 1925 május 31-ig le 
kell fizetni. Ha eddig az 
erre kötelezettek elmulasz­
tanák kötelességüket tel­
jesíteni, úgy az ingatla­
nok árverezésre kerül­
nek, junius 1-én, hétfőn a 
City Treasurer irodájában 
a City Hallban, Detroit 
városában, Michigan ál­
lamban.

Az árverés a fent jel­
zett napon, pontosan 9 
órakor veszi kezdetét és 
itt a legtöbbet Ígérő, aki 
kifizeti az esedékes adót 
és költségeket, megkapja 
az árverésre kerülő há­
zakat, telkeket és egyéb 
ingatlanokat, melyekért 
tulajdonosaik adót eddig 
nem fizettek.

Minden adófizető, aki a 
.listán szerepel, március 
31-ike előtt kézhez fogja 
kapni az árverésről szóló 
hirdetést és az esedékes 
adószámlát. Ez az árverés 
fent jelzett naptól kezdve 
naponta folytatódni fog, 
amig az ingatlanok mind 
el nem lesznek adva. Va­
sárnap nem lesz árverés.

GUY L. INGALLS, 
City Treasurer.

.ÉRTESÍTÉS!
A Verhovay Segély Egylet 

detroiti 36-ik fiók vigalmi bi­
zottsága ez utón értesíti a 
detroiti magyarságot, hogy a 
május hó 24-ikére tervezett 
PICNIC megtartását, a hirte­
len bekövetkezett hideg idő 
miatt, kénytelen volt

MÁJUS HÓ SÍ IKÉRE,
vasárnapra elhalasztani.

ÚTIRÁNY: Ki az Oakwood 
Boulevardon az Allen Roadra, 
s erről az Ecorse Roadon a 
Telegraph Roadig, itt halira 
fordul a Wick Avenue-ig, ezen 
jobbra az erdőbe, ahol az újon­
nan épült fedél alatt, táncte­
remben, Ifj. Szilágyi Kálmán 
zenekara fog játszani.

Ételek és hüsitö italokról 
gondoskodva van.

Kérjük a magyarság nagy­
számú szives megjelenését.

Mindazok, akik Jitney-n 
akarnak kijutni a PIKNIK-re, 
rendelkezésükre áll a West 
Fort és a Dearborn Ave. sar­
kán az Oakwood Heigfhs Co.- 
nak a nagy Jitney-e, amely in­
dul délelőtt 9:15-kor, délután 
12:15, 1:15, 2:15 és 3:15-kor. 
Szállítási dij 25 cent, a melyért 
kényelmez utazást kap a , kö­
zönség. Vissza ugyancsak ezek 
a kocsik fogják a közönséget 
szállítani. A Fogadó Bizottság 
várja a vendégeket már 10 
órakor délelőtt.

Tisztelettel a
VERHOVAY SEGÉLY

' EGYLET 36-ik FIÓK
Vigalmi Bizottsága

Három magyar fiúcska 
Afrikába indult, mert 

otthon rossz az élet
Budapest, május hó.

Minap este találkozót adott 
egymásnak az egyik külváros­
ban három kisfiú: Csejdi Pál, 
Lestár Ferenc és Barta Béla, 
mindhárman tizenháromévesek. 
Egy ideig tanakodtak s meg­
tárgyalták sérelmeiket: az 

I egyik nem meri otthon megmu­
tatni az ismétlőiskolából hozott 
Írást, melyben huszonötezer ko­
rona lefizetésére kötelezik vég­
rehajtás terhe mellett a szüleit, 

! mert nem volt két napig isko- 
\ Iában. A másiknak elég volt a 
j műhelyből, ahol sokat kellett 
I dolgozni, a harmadik kika­
pott...- S miközben újra meg­
tárgyalták, hogy mennyire ki- 

I birhatatlan mindezekért itthon 
az élet, fölcsillant előttük egy 
sokat hallott ország képe, Af- 

! fikáé, ahol nem bántják a kis­
fiúkat.

! Gondoltak nagyot és meré- 
! szét s mindhárman elindultak 
a Gróf Haller útról az éjszaká- 

j ha, pénz és elemózsia nélkül. 
j,Az irány Afrika volt, a bol- 
I dogság országa, ahol Tarzán 
[cl, a külvárosi mozik Tarzán- 
ja... Az eső zuhogott, a három 
kisfiú nem törődött vele, men-

Magyarországba

Nagyszerű harmadik osztályú oda- 
vissza utazás Magyarországba, 

Útiköltség Budapestig 
$192.50—$204.50.

JO ÚJSÁG! Az Egyesült Ál­
lamok egyik törvénye meg­
engedi. hagy körülbelül egy 
évre terjedd látogatást te­
hessen hazájában és vissza­
térhessen az Egyesült Álla­
mokba anélkül. hogy s 
kvóta-törvény alá esne.
A mi fényes, óriási hajóink, 
beleértve a MAJESTIt-, a vi- 
lóg legnagyobb hajóját, as 

OLYMPYC, HOMERIC. 
BELGLAND. LAPLAND. 
PITTSBURGH," ARABIC 

stb. haj skat. gyors 
utazást biztosítanak Cher­
bourg. vagy Antwerpenbe. Min­
den héten Indul néhány bajó.
Az összes harmadik osztá- 
lyu utasok zárt. kettő, négy j és hat személyes kabinokban 
lesznek elhelyezve. Kényelem, 
kitűnő konyhit és figyelmei 
bánásmód.

Kérdezze meg a helyi (les. 
»öleinket.

WHITE STAR LIN* 
RED STAR LINE
Majestic Bldg., Detroit, Mich.

A. BOLLA ÉS FIA,
7932 West Jefferson Ave,

J. DUSCHINSZKT,
7800 West Jefferson Avenue. 

HIRSCHFELD BROS.,
7724 West Jefferson Avenue

lek. Az egyik biztatta őket: 
először Romániát ejtik útba, 
ott lakik egy nagynénje, attól 
kérnek pénzt és aztán nem 
kell többé gyalogolni.

Mert igy kellett. Egész éjjel 
gyalogoltak cél nélkül és igy 
csak Csepelig értek el. Reggel 
jelentkezett az, amiről a három 
kisfiú megfeledkezett: a gyo­
mor. Szörnyen éhesek voltak, 
de egyik sem árulta cl. Tűr­
ték hősiesen az éhséget délig 
s akkor az egyik kisfiú már 
nem bírta tovább. Mikor a 
társai nem néztek oda, hirtelen

lehajolt, kitépett a földből egy 
marék füvet s mohón enni 
kezdte. Ugv látszik, Ízlett neki, 
mert megmondotta a társainak 
is, hogy milyen pompás eledel­
re tett szert s a másik két kis­
fiú is hozzákezdtek a fűhöz.

Barta Béla, aki csak egy po­
fon miatt jött el hazulról, nem 
bírta a füevést. Egy óvatlan 
pillanatban megszökött a tár­
saitól és futva menekült haza.

Az azgódó szülök, akik már 
a rendőrségnek bejelentették 
az eltűnésüket, tőle értesültek, 
hogy mit esznek a kis szöke­

vények. Rá egy napra aztán 
sápadtan és kimerültén vánszo­
rogva beállított a másik két 
fiú is és bevallották, hogy csak 
az éhség kergette őket haza. 
két napon át csak füvet és 
gombát ettek. Egy halom füvet 
cipeltek magukkal arra az 
esetre, ha olyan helyre menné­
nek, ahol fü sincs.

A kis Lestár Ferenccel be­
széltünk a Gróf Haller utca 48. 
számú házban. Az élénkszeinii 
fiú még mindig sápadt a két 
napi füevéstől, igy adja elő a 
dolgot:

— Azt mondják ránk, hogy 
kóborolni akartunk, mert meg­
szédültünk a Robinson eseté­
től. Pedig nem igaz. Rossz volt 
itt az élet... Már másodszor 
kell fizetnünk, mert nem vol­
tam iskolában. Nekünk nincs 
erre pénzünk.

Rossz volt az élet. — három 
tizenhároméves fiú mondja ezt. 
Es fogják magukat, elmennek 
...Máshova, ahol jobb életet 
remélnek.. . A három kisfiú 
ugyanazt akarja tenni, mint 
az öngyilkosok légiója : elmen- 

í ni. mert rossz az élet i

r= nELÉRKEZETT A TAVASZ
Ilyenkor van itt az ideje annak, hogy néhány uj darab bútorral frissítse fel a készletét. Bizto­
san néhány szőnyegre is szüksége van. Jöjjön be hozzánk, érdeklődjön rendkívül olcsó áraink 

és kedvező fizetési feltételeink iránt.

Kitűnő jégszekrény minden nagy­
ságban. Eredeti “ALASKA” pa­

rafával bélelt.

A “DELRAY BUSINESS 
MEN’S ASSOCIATION” 

TAGJA

m
Raktáron tartunk finom “ARM­
STRONG” LINÓLEUMOKAT, 

kitűnő anyagból.

EBÉDLŐSZÉKEK 
Aranyozott, bőr és fa­

üléssel.

Nagy választék GYEREK- 
KOOSIKBÁN. Minden szín­
ben kapható, olcsó áron.

“ARMSTRONG” LINOLE­
UM minden nagyságban és 

minőségben

“ALASKA” parafával bélelt, 
felülnyiló JÉGSZEKRÉNY, 

kedvezményes árban.
—

EGY NAPOT NYER. HA
DELRAYBE N

VÁSÁROL
>.------------------------------_ -

HINTASZÉKEK 
aranyozott, mahagóni, fa-üléssel ée 

bőrből.

EUNSBERE BROTHERS 8015-19

W. JEFFERSON AVE
zJ
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hogy mit fog mondani s azon van, hogy ki 
ne hagyjon, el ne felejtsen semmit.

Wend szótlanul hallgatta.
— Most azonban a karácsonyt arra hasz­

náltam fel, hogy nyolc nap szabadságra 
menjek Berlinbe... sürgős családi ügy­
ben*. .. Ezt mondtam az ezredesemnek. S 
ezzel igazat mondtam. Az ügyek sürgőseb­
bek, mint ahogyan ön képzeli von Brake 
ur... Hogy visszautaztamban úgyis erre 
vezetett az utam, gondoltam: kiszállok, 
hogy közvetlenül, szemtől szembe, teljes 
nyíltsággal, őszintén, becsületesen megbe­
széljük a dolgot egymással. Nem tettem he­
lyesen ?

— Hálás vagyok, hogy igy cselekedett, 
— felelte Wend.

Magában pedig érezte, hogy ez a gyerek- 
arcú emberke nincs az ö pártján.

A. főhadnagy még fontoskodóbl) arcot 
vágott, mint eddig s igy folytatta:

— Higyje cl, teljesen bele tudom élni 
magam az ön lelki állapotába, uram. Ma­
gam is... hm... hasonló helyzetben va­
gyok ... félig-meddig vőlegény. Csakhogy 
az én esetem kevésbé keserves, mert há­
rom esztendő múlva másodosztályú száza­
dossá lépek elő s akkor egv öreg nagybá­
csim leteszi értem a kauciót, Addig per­
sze számolni kell a napokat és várni, vár-

HETED1K FEJEZET

A kis, határszéli helyőrség gyalogos lak­
tanyájának udvarán éppen véget ért a Ho­
henlohe herceg nevét viselő gyalogezred 
kilencedik századának gyakorlatozása. A 
gyakorlóteret hó födte, a legénységet a ka- 
számyaudvaron kellett foglalkoztatni. A 
százados a számvivő altiszttel már eltávo­
zott, az alantas tisztek csoportba verődve 
álltak az udvar egyik sarkában.

Wend von Brake odafordult a zászlóalj 
Benjáminjához, aki a nyáron még hadap­
ród volt.

— Szívességre kérném önt, Stürtzer. — 
mondotta. — Helyettesítsen vasárnap. El­
intézni valóm volna.

A kis hadnagy savanyu képet vágott.
— Ma ugv sincs már egyéb hátra, mint a 

bakancs-vizit, holnap délelőtt pedig csak 
parancskiadás van,

— Tudom, — felelte Stürtzer. — Az 
újoncaim számára azonban ma. szombat 
délután is előadást kell tartanom, holnap 
pedig templomim kell vélök mennem dél­
előtt.,, Mindig én legyek a jó bolond! A
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KIHIRDETÉSEK
Down Town
To] kapható a Magyar Hírlap?

jf*trr.p3litan News "t- id. 
Woodward és Moor» tarkán

Dunn News Stand,
Shelby és Michigan -orkán.

Bagley News Stan 1 
Woodwrrd és Monroe ear
kár.

Triangle Ness Stand,
Mich.gan *1 Griswold sarkán

Family The».’ r Stand,
A Family Theater előtt a 
WvodwarJon.

Stag Newa eiend.
Farmer és Monroe markán.

Kiadó
Bútorozott tiszta szoba fiatal em­

bernek kiadó. 614 S. Green St.
(M. 29.)

Kiadó kis család részére, három 
szobás lakás, amely áll szoba, kony­
ha, fürdőszobából. 1109 Lawndale 
Ave. (M. 29)

Háromszobás lakás kiadó, közel 
a West Jeffersonhoz. 706 Post Ave.

(M. 29.)

Szoba, konyha, fürdővel, házas­
párnak kiadó. 8090 South St.

(M. 29.)

Eladó

Munkát nyer nö

MAS VÁLLALAT MIATT
pladó ficorson egy 1 családos ház, 
közel a Jeffersonhoz, fel van sze­
relve fürdővel, toilet, egész pince, 
furnesz, garage, öntött utca. A ház 
ki van fizetve. Ára 7,200 dollár, le­
fizetés csak 1,200 dollár, a többi 
45 dollár havi részletbe törleszthető. 

Tudakozódni lehet 
12 BROADWAY. BCORSB 

Telefon: Cedar 0133-M.

(M. 29.)

LEÁNY vagy asszony köny- 
nyu házimunkára felvétetik. 
Jelentkezzen a Günsberg-féle 
bútorüzletben, 8017 West Jef­
ferson Ave., vagy a Magyar 
Hirlap, 828 West End Ave.-i 
irodájában. (áll.)

Mészáros és füszeriizlet, berende­
zés olcsón eladó, esetleg 4 szobás 
lakással bérbe vehető. Ugyanitt jég- 
szek lén i eladó. Érdeklődjön 9130 
Melville. (M. 29)

Leány házi munkára jobb család
hoz fetv Hetik. Angolul kell tudnia.
>006 We -t Jefferson, üzlet.

(M. 29.)

Leány altalános házimunkára fel
<. Kis család. Jó fizetés.

M 0sás n iDi-s. 2433 Oalvert Ave.
(M. 29)

Leány vagy asszony könnyű há
a jó fizetéssel kis család
'-telik. &rS0 W. Jefferson.

(M. 29.1

Leány irodai munkára felvétetik.
tehet kéz r. Szerd»hely, 846

(M. 29)

Eladó 4 szép Leander Virág, fe­
hér és soros. Most van bimbózás­
ban. 6Ü5 S. Rademacker.

(M. 29.

ELADÓ FARM
20 aker. melyből 16 aker ki­
tűnő szántó, kertészet és csir­
ke tenyésztésre rendkívül al­
kalmas és 4 aker szálas erdő. 
Szép modern, teljes pince és 
fumaceval ellátott TÉGLA 
HÁZ. 7 szobás. BARN és UJ 
GARAGE. A birtok jó utón 
fekszik és közel gyár és vá­
roshoz. hol munka van bőven, 
de irodámtól is csak 36 mér- 
földnyire van. Az ára csak 
$6000. Lefizetés $1 500 és a 
különbözet évente csak $150 
fizetendő. Esetleg kimondot­
tan jő házért Is becserélhető, 
melynek az ára méltányos. Bő­
vebbet megtudhat megbízot­
tunknál, ki a birtokot vétel 
kényszer és költségmentesen 
megmutatja.

FRED SZERDAHELY 
közjegyzői iroda, 840 CARY 
St.. 8100 West Jefferson sa­

rok. Telefon: Cedar 3872.

BARÁTNŐ, VAGY JEGYES?

Munkát nyer férfi
Megfeleld emberek, akik a Farm

mnkát és fejőst értik, rögtöni al­
ul ina zásra kerestetnek. Csak meg 

emberek jelentkezzenek. — 
st Jefferson Ave.

(M 29)

Tudakozódni a- tulajdonosnál: 8945 
Dearborn Ave. (M. 26, 29)

Kerestetés
Keresem PALITY ANTAL, cső

noplai, Bácebodrogmegye. földi met. 
Kérem őte vagy a róla tudókét en- 
creni értesiteni. Körösztös István, 
8406 Burdeno. Detroit, Mich.

■ (M. 29.)

hate
We

Kiadó
Jobb emberek szobát burddai

*'í;yütt kaphatnak jutányos áron. — 
1/ a Weit Jeffersontúl. 

l’i tulajdonos. 812 West End Ave.
(M. 26. 29.)

Kiadó egy 5 szobás lakás fürdő­
ül minden kényelemmel. — 685 
>i-l St., az emeleten. Tudakozódni 
bet este 6-tói.

M. 29, J. 2)

7 szobás ház, megfelel burdosház 
ak, ugyanitt 1 üzlethelység Lunch 
orminak vagy bármily más üzletre, 
•lesón kiadó. 429 Cottrel St..

(M. 29, J. 2.)

Szép tiszta szoba, jó házikoszttal, 
özei a villanvos megállóhoz, kiadó. 
-4 X. West End Ave. (M. 29.)

Budapestről jelentik: F. A. 
budapesti kereskedő másfél év­
vel ezelőtt — mint a Bácsmee- 
gyei Napló annakidején meg­
írta — kártéritésti port indí­
tott volt menyasszonya, egy 
elvált asszony ellen, akitől visz- 
szakövetelte azokat a nagyér- 
tékii ajándékokat, amelyeket 
jegyességük alatt neik adott.

„ , , , . . ... Az ex-menyasszonv, aki időköz-Forgalmas helyen mészáros üzleti, - * .
berendezés eladó, vagy elcserélem | oon férjhezment egy amerikai 
automobillal, a helység berendezve I kapitányhoz, a kártérítési ke- 
esetleg kiadó. 8028 West Jefferson. ^ resefte, szemben azt állitotta,
---------------------------- ----------  hogy a jegvességet megelőzőleg

Jól jövedelmező cipőjayitó üzlet barátnője volt a kereskedőnek 
teljes berendezéssel, olvson eladó. . .. ,

es az ajándékokat nem mint 
menyasszony, hanem még mint 

j metressz kapta s igy azok nem 
; tekinthetők jegyajándékoknak.
\ A törvlnyszék annakidején az 
alperes asszony védekezését fo- 
godta el: kimondta, hogy az a 
viszony, amely a felek közt a 
jegyesség előtt fennállott, a 
jóerkölcsökbe ütközik és en­
nélfogva törvényes védelemre 
igényt nem tarthat, az ajándé­
kok nem voltak jegyajándékok 

I és igy vissza sem követelhe­
tek.

Az Ítélőtábla a minap fog­
lalkozott a fölebbezéssel s helyt 
adott a felperes kereskedő ér­
velésének : kimondotta, hogy 
nem osztja a törvényszék er­
kölcsi felfogását.

—Az életben — mondja a; 
táblai határozat — gyakori | 
eset, hogy valaki1 a volt barát-j 
nőjét veszi el feleségül, ez te-1 
hát nem lehet diffamáló. Az j 
eljegyzést nem lehet meg nem ; 
történtnek tekinteni azon az | 
alapon, hogy a felek előzetesen 
viszonyt folytattak gymással.

Az Ítélőtábla ezen az alapno 
elrendelte a bionyitást arra vo­
natkozólag. hogy menyasszony 
volt-e az özvegy, vagy csak 
barátnő, amikor az ajándéko- 
kát kapta?

HA ÉPÍTENI AKAR,
KERESSE FEL

JOHN SÍPOST,
a legmegbízhatóbb építészt, 

kinek irodája a

8051 Dearborn Avenuen van.
2 családos téglaház $8,750.00

4 családos téglaház $15,000.00
5 szobás téglaház $4,800.00
6 szobás téglaház

préselt téglából. .$5,500.00
A KÖLCSÖNÖK NÁLAM 8 ÉV 
ALATT JÁRNÁK LE, A MI 
MÁSHOL ÚGYAN ILY ÖSSZEG 
LEFIZETÉSÉVEL 15 évig TART

INGATLANFORGALMI 
OSZTÁLYA 

Saját épületében.

841 S. WEST END AVE. 
vagy

7932 WEST JEFFERSON
TELEFON: CEDAR 0839

Legjobb hirdetni a 
Magyar Hirlap-bar
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százados vadászni jár... a főhadnagy va­
dászni jár... von Brake vadászni jár... 
< ak azt tudnám, mire vadászik Berlin­
den!1 Én pedig örökké itt üljek a kaszár­
nyában?

Kzért a legfiatalabb közöttünk 1 
Még sem mondhatok le egészen az 

: ifiről. Az ember úgyis csak félig él érn­
ie ri életet, ha újonc-kiképzésre osztják be. 

Szóval: nem. így is jó.
Wend elköszönt és ment. Útját a külvá­

ros felé vette, ott lakott egy csinos paraszt- 
1 az ban. A belváros bútorozott szobáinak 
árát elviselhetetlen magasra verték fel az
egyéves önkéntesek.

Hazafelé mentében az a sovány vigasz 
melegítette, hogy ha már délelőttiét a ha- 
\ ns kaszárnyaudvarban kellett eltöltenie. 
dideregve s káromkodva, legalább most ba- 

ságosan duruzsoló vaskályha, teveszőr 
1 azieipö. palack sör s friss kolbász várja 
odahaza.

Mindezeken kivid azonban még valaki
várt rá.

Az Íróasztala előtt ült s amikor Wend a 
-zobába lépett, felállott. Gyalogos.tiszt volt 
z is. Simaképii, rózsás gyoTmekarou em­

berke, valamivel talán idősebb, mint Wend.
Főhadnagy.

— Valahonnan ismerem ezt az arcot, —
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villant át M end agyán. S úgy rémlett né- 
Ivi, hogy nem kellemes vonatkozásokban 
ismerte meg.

Az idegen most megszólalt:
— Von Blake ur?... Engedje meg, hogy 

bemutatkozzam! Von Salehn, főhadnagy!...
Helle fivére! Hasonlít is hozzá. Vonásai: 

a Helle finom, leányos vonásai kamaszossá 
durvultam Hogyan fogadja? Véle szemben 
nem jelentkezhet ugy, mint Helle vőlegé­
nye. A leány családja nem vette tudomásul 
eljegyzésüket. Legjobb lesz bevárni, mit 
akar von Salehn főhadnagy ur.

Kezet fogtak. Helyet foglaltak. Wend ci­
garettával kínálta a vendégét. Az rágyúj­
tott. S minden tőle telhető módon igyeke­
zett azon, hogy zavarát elleplezze.

— Nagyon örülök, — kezdte, — hogy vég 
ve szerencsém van önhöz... Én eddig szán­
dékosan nem avatkoztam be az egész do­
logba... ámbár.., én vagyok, hogy ugy- 
modjam. a családban a legidősebb... s az 
egyetlen fin... de hát hogy alkossak ma­
gamnak tiszta képet a mazuri tavaknál ar­
ról, hogy mi történik Berlinben... nincs 
igazam?... azért hát eddig inkább hall­
gattam. . .

Gyorsan beszélt, zavarosan, kapkodva s 
izgalmában kissé hadarva, mint olyas va­
laki, aki előre kieszelte s emlékébe véste,

illllllllimHMHBHimilllllllll!
ÉPÍTÜNK

1 vagy 2 családos modern házat kifizetett lotjára.
Ha lotja még nincs kifizetve is építünk, de ilyen esetben, miu­

tán a ház felépült és eladódott, az első lefizetésből kell vissza fizet­
nie azt, amivel a létra még tartozott.

Költségvetés és tervekkel kívánatra felkeressük otthonában.
Ha még nincs megfelelő lotja, ugy szerzünk azon vidéken, ahol 

legjobban szeretne venni.
Saját érdekében cselekszik, ha mielőtt építkezését megkezdené, 

költségvetést kér tőlünk, mert elsőrendű összeköttetésünk folytán 
jobbat, szebbet és olcsóbbat tudunk adni, mint bárki más.

D. KLEIN
REAL ESTATE EXC.

7915 W. JEFFERSON AVE. — Tdlefon: Cedar 4077
ÉIBIBBBBBBHIBIHBBSHHBHBHHHBBÜ

NYOLCADIK OLDAT,

ELADÓ HÁZAK
MARION STREET,

5 szobás ház, 30x110 loton. 
ára 2,800 dollár, lefizetés 
500 dollár, törlesztés 25 
dollár havonta. 

LAFAYETTE BLVD..
8 szobás ház. fürdő, toilet, 
egész pince téglából, fur­
nace., keméuyfa padlók, 
stb., ára $8,000, lefizetés 
1,000 dollár, törlesztés 45 
dollár havonta. 

LAWNDALE AVE.
8 szobás ház, egész pince, 
furnace, 2 car garage, stb.. 
kevés költséggel át lehetne 
alakítani az elejét üzlet­
nek. lefizetés csak $2 500. 

KÖZEL A HARBAUGH
utcához. 5 szobás ház, für­
dő. toilet, pince, stb. lefi­
zetés csak $1,300.

KÖZEL A DEARBORN
utcához. 8 szoba, fürdő, 
toilet. 45x120 nagyságú lo­
ton. Lefizetés $1 300. 

THADDEUS STREET,
2 családos ház. 2 fürdő, 
pince, stb., lefizetés csak 
2,000 dollár.

STONE STREET,
8 szobás ház. fürdő, toilet, 
egész pince, furnace és toi­
let van a pincében is. Ára 
$7,300. lefizetés $2,000. Tör 
lesztés $40 (megfelel két 
családnak.)

ELADÓ LÖTÖK
OAKWOOD HEIGHTS

vidéken vannak még egy 
nehány Business és Resi­
dence lötök, melyeket ela­
dunk 10 százalék lefizetés­
sel és 10 dollár és kamat 
törlesztéssel, az árak 1,000 
dollártól kezdődnek.

HA KEVÉS
lefizetéssel óhajt lótokat 
venni, akkor minél előbb 
fáradjon be irodánkba, 
vagy telefonáljon, mert ha 
elkésik, akkor az a saját 
hibája lesz.

építünk házakat
LEFIZETÉS NÉLKÜL

MEGBÍZOTTAK: 
FARKAS -JÓZSEF. 
PECSENYE JÁNOS 

LŐVINGER SÁMUEL 
KULCSÁR JÓZSEF 

TÓTH SÁNDOR 
KOLLÁR FLÓRIÁN 

A Real Estate Osztály 
Managere:

KISZELA PÁL

BOBULIN, —- 
A FEKETE CÁR

REGÉNY
Irta: Méray-Horváth Károly

— Midenfélét tanul az em­
ber, csak éppen gondolkozni 
nem; erre nem tanítják. Meg 
fogjátok látni, hogy ez is épp 
ugy mesterség, tudás, hozzáér­
tés, technika, mint minden 
egyéb. Mindössze azt hiszem, 
ez a legfontosabb, amit tudni 
kellene. Mikor ma bejöttem 
hozzátok... de várjunk, mig 
megkapom a feketekávémat, 
hogy aztán ne zavarjon min­
ket senki.

Az öreg Roch, a pincér, kis 
vártáivá hozta a kávét, motyo­
gott valamit, felszedett még 

j egye-r-vást, aztán kicsoszogott.
— Mikor ma bejöttem li'oz- 

zátok a kaveházba, a legelső,
I amit Margót felöl hallottam,
.az a kérdése volt: Igaz-e, hogy 
a cár mindig fehér'lovon jár? 
Hát mi volt ez? Az-e, hogy 
“mindig,” Vagy az, hogy “lo­
von?” Vagy az, hogy “fehé­
ren?” Ha Margót azt kérdezi,

I hogy igaz-e, hogy a cár szép 
; ember, vagy csúnya ember:
■ rendben van. A nő szexuális 
alapon gondolkozik, nem is 

j tud máskép]): ilyen kéi'dés ért- 
I hetö, vagy akármi más, ugyan- 
I ezen alapon, de mindenesetre 
jCsak a cárt, valami vonatkozás- 
! ban csak a férfit kérdezi. Kép- 
j zcljétek el: — ti férfiak vagy­
tok és igy nem egészen csak 
szexuálisak de ha ha a cár- 

I néról lenne szó; lovon, mint 
megjelenésről, nem csakis 
olyan kérdést tennétek-e, ami 
a nőre. vagy mondjuk egyene­
sen, valamelyes vonatkozásban 
a nőstényre vonatkozik. Se a 
“mindig”, se a “fehér”, se a 
“lovon” nem volna a kiváltott 
gondolat. Értitek ezt? Itt se a 
“fehér”-ről, se a “mindig”-ről, =f 
se a “ló”-ról nincs szó, hanem ji 
másról.

A fejek biccentek, feszengett 
az eszünk.

— Tehát valami külön ok 
váltotta ki a kérdést, az mon­
dott valamit és csak az útja 
az, hogy a “cár”, a “fehér 
ló” és a “mindig”. A “fehér” 
is, a “ló” is, a “mindig” is, 
mint nem ide tartozó, törlen­
dő; felmegy, mint egy egyen­
letben. És marad a cár. Tehát 
itt ül ez a lány és a gondolatja 
valamiképp: a cár.

Azt hiszem, mindnyájunknak 
hevesebb lett a lélegzése, ahogy 
ezt az izgalmas analízist kö­
vettük. Bobulin folytatta:

A gondolkozás mestersé­
gében avatatlan emberek, — 
akik azonban más mesterség- 
bán, tudásban azért lehetnek 
kiválók, tán csak a politikában 
nem, azok mindig a maguk 

j fejéből okoskodnak ; azonban 
akik a gondolkozás techniká­
ját értik, vagy legalább is sej­
tik: nem a maguk okoskodá- 

! sát tolják előre, liánom ellen- 
! kezűleg, felveszik a másikét.

Ez a technika. Emlékeztek: 
azt mondtam neki, ne higyjen 
nek tek, a cár igazán mindig 
fehér lovon jár. Figyeljetek 

! ide: ez a lány a gondolat reá­
lis kapcsolása helyett az irreá­
lisba jutott. És most én ennek 
a segítségére jöttem és egy- 

I szerre belémkapaszkodott. —
I Igaz? Láttátok?

Ugy volt, láttuk. Dimitriew I 
! odavágta a szalvétáját az asz-1 
! tálhoz.
j — Nos, most gyerünk to- j 
vább, megint valami egyszerű | 

‘ dologhoz. Ugy-e, akármit akar!

az ember mozdítani, valami el 
lenállást kell legyőzni.

Margot a mi
hirben álló társaságunkból a- 
kart valami titkot kimozdítani 
és helyette én végeztem el ezt 
a munkát. Emlékeztek, mikor 
azt mondtam: “bombát do­
bunk”, “mint a cár alá”. 
Ugy-e, ezzel már átvettem az 
ő esze mozgását?

Rostjej ujjai idegesen do­
boltak az asztalon; a többiek 
is ide-oda mozgatták a könyö­
küket.

— Az ő izgalma az volt.

i már, a nő azzal, ha csúnya. 
Csak ezzel a szóval tartom, 
hogy te “szép” csacsi. Látjá­
tok : a gondolkozása alól kie­
sett a talaj : ez nem gondolko- - 

I zik többet, csak ugy, ahogy én 
akarom... De csak addig, a 
mig azt érzi, hogy szép.

Két ölelő kar kulcsolta át a 
derekát.

Lgy ültünk itt, mint valami 
I spiritiszta szeánszon, kisértet- 
: járás és misztériumok közt. A ' 
; legveszettebb pszichológiai ex-í 
j perimentum volt. Eszembe ju- 
' folt a Salpetriére minden titka 
, és ez a szédületes orosz itt át­
ültette a közvetlenségbe, ele- 

j venbe. Ez a szédületes orosz, I 
Jaki “tud gondolkozni’’, aki-: 
nek ez “mesterség”. Mi lesz 
ebből? Eszembe jutottak sor­
jába az orosz lángelmék, akik 
egy félszázad idő alatt a félez­
redéves elmaradottságból egy­
szerre szöktek fel a legmaga­
sabb magaslatokra. Bennünk I 
is sok van ugyanabból a zse-j 
nialitásból, bennünk magyarok­
ban; alig öt ven esztendő alatt 

j a középkorból szöktünk elő 
forradalmár egy-egy ragyogó pontunkig. A 

zsenialitásnak egy-egy rohama j 
szökik elő: Bobulin is az, a j 
Dostojewszkij, Mentchikoff 
arányaiban. Hová jut ez, aki 
“tud gondolkozni”.

Erről jött a hir. hogy ö ke­
rült a cár mellé. Évi százezer 
rubel fizetéssel.

Bobulin, a “fekete cár", a 
mint később elnevezték.

RITKA ALKALMI VÉ- 
TELEK MOST IS, MINT 
MINDENKOR, CSAKIS

FERENCYNÉL
REAL ESTATE 

IRODÁJA
7856 WEST JEFFERSON

Detroit, Mich.
PHONE: CEDAR 1035

IT.
Bobulint Ditwanger profesz- 

hogy összeesküvést fedezzen szór ajánlotta a cári udvarnak, 
fel: adtam neki összeesküvőt, | Először a carinánál kellett je- 
aki meg ma Oroszországba uta- lentkeznie.
zik, parancsunkra, akit mi ki 
kísérünk, akit elfogathat. Lát­
tátok, hogy minden izgalma 
már csak belém kapaszkodott, 
aki ezt az izgalmát fogtam, 
vittem. Nő, tehát szexuálisan 
tapadt belém. Nos és most kö­
vetkezett a kritikus momen­
tum : egyszerre kiesett a talaj 
a lábai alól.

^ agy alázuhan, vagy én 
vagyok, aki minden gondola­
tát tartom. .Vesztek: itt van. 
— Es rámutatott a fekvő lány­
ra. aki Bobulin keze után nyúl- 
kait.

Az izgalomtól alig tudtunk 
ülve maradni.

— Még egyet. Ti sohasem 
számoltok azzal, hogy a nő égé 
szén másképp gondolkozik és! 
azért talán nem is értitek, mi-1 
ért mondtam neki végül azt 
hogy te szép kis szamár. A j 
férfi le van téve azzal, ha sza-

A eárné maga is súlyosan 
idegbeteg asszony volt. Azon­
ban azon a sajátságos válto­
záson ment keresztül, hogy a 
mennyire sulyosodott a cár ál­
lapota, annyival könnyebbé 
lett az övé. Ditwangernek ama 
bizonyos “Zeitschrift für Psy- 
chiatrie”-beli tanulmánya sze­
rint a kettő egyenes összefüg­
gésben volt.

i'F'oh-tatiuk.

Első és máso­
dik betáblázás- 
ra és építke­
zési kölcsönök

ÉPÍTÜNK HAZAKAT 
LEFIZET ÉBRE 

Real Estate és Biztosítás!

FRED SZERDAHELY,
KÖZJEGYZŐ

840 CARY ST., Corner 8100 
West Jefferson Avenue. 

Telefon: Cedar 3872.

J. DUSCHINSKY
PÉNZKÜLDŐ IRODÁJA

7800 WEST JEFFERSON AVENUE

PONTOS ÉS GYORS
PÉNZKÜLDÉS

LESZÁLLÍTOTT ÁRON!

THE

BATHS OF ARETHUSA
világhírű kénes fürdő

M. Feldman J. Feldman
TULAJDONOSOK

Szobák, heti 8 dollártól feljebb. — Az egyedüli 
magyar fürdő a városban. — Udvarias kiszolgá­
lás. — Gyakorlott, megbízható személyzet

BIZTOSAN ÉS GYORSAN GYÓGYÍTJA A KÖVETKEZŐ 
BETEGSÉGEKET:

Reuma, bőrbajok, májbajok, paralysis, epilepszia, 
neuralgia, hisztéria, idült alkoholizmus, vitus 
tánc, emésztési zavarok, krónikus fejfájás

The Baths of Arethusa
A VILLAMOS MEGÁLLÓVAL SZEMBEN 

MOUNT CLEMENS, MICH.

50 uj házat vettem át ela­
dásra Detroit legjobb s leg­
szebb helyén. A házak 2 csa­
ládosak. oly módon építve, 
hogy egy család is elhasznál­
hatja. 2 fürdő szobával és 
toílettel. Ezeknél modernebb 
házat még nem építettek e 
környéken. Jöjjön be és mi 
szívesen megmutatjuk ezen 
gyönyörű házakat. Ma még 
választhat bennük. Eddig min­
den érdeklődő egy-egy vevő 
is volt. Befizetés csak $1.500.

Ha a házakat most válasz- 
sza ki. ugy azon előnyben ré­
mesül. hogy a külső, belső fes­
tést vagy papirozást. továbbá 
a villanylámpákat s egyébb 
díszítéseket saját maga izlé- 
se szerint választhatja ki. 
VANDEBBILT AVENUEN, 2 

családos ház, pincével, für­
dő és 2 toilettel, ára $9.500. 
Lefizetés $2,500. Havi tör­
lesztés megegyezés szerint. 

ARTILLERY-n 9 szobás ház. 
egész pincével. Steam Heat, 
fumaceval. stb., alkalmas 
egy nagy, vagy 2 kis csa­
ládnak. Ara $8.000. lefizetés 
$1,500.

WEST JEFFEF-SON AVE.-n. 
Comer-en nagy tégla épü­
let, 2 üzlethelyiséggel és 5 
lakással, jól menő üzlettel 
egyetemben. Lefizetés $8000 
Az üzlet maga megér annyit 
s tekintettel arra. hogy a 
házbér bevetel elég nagy 
összeget, képvisel, igy a ház 
önmagát törleszti. Az üzlet 
valóságos aranybánya, hol 
a tulajdonos szép vagyont 
szerzett.

ECORSE-on, jó helyen. 4 szo­
ba fürdő és tilettel. Ára: 
3,800 dolláv, 250 dol'ár lefi­
zetéssel.

FORT ST.-töl egy block-ra 6 
szobás ház fürdővel. 2 ko­
csinak garage. Ára $4500. 
Lefizetés $1000. Ez egy 
nagyon jó vétel. 

HARRINGTON AVE.-n 8 szo­
bás téglaház. egész pince, 
furnace, fürdő, toilettel. Le­
fizetés $3000. Ara: megegye­
zés szerint. Emiéi külömb 
házat Delrayben nem talál. 

GROCERY és BUTCHER 
SHOP nagy forgalommal, 
állandó vevőkkel. Delray 
egyik legjobb utcájában, ol­
csón eladó, tulajdonos be- 
tegsege miatt.

DELRAY egyik legforgalma­
sabb conierjén egy nagy­
szerű Confectionery Store 
olcsón eladó. Egy arra ter­
mett embernek szép jövőt 
biztosit.

MACKIE STREBTEN. 5 szó- 
bás ház. toilet, fürdő, egy 
negyed pincével, 1,300 dől 
lár lefizetéssel.

GREEN AVENUE. Tégla ház. 
teljesen modern, megvehető 
$3000 lefizetéssel.

REED AVENUE. 6 szobás 
ház. fél pince, fürdő, toilet, 
stb. $1,500 lefizetéssel. Ara 
$7000. havonta $45.00. 

THADDEUS STREET. 7 szó 
has ház, egész pince, fur­
nace és minden más kénye­
lem. Ara $9500. Lefizetés 
"000 dollár.

ÜZLET ÉPÜLET a West Jef 
fersonon. 2 üzlet helyiség. 
Ára $14,000, lefizetés csak 
$2,000.

GREEN AVENUEN. 7 szobás, 
emeletes ház, megfelel egy 
vagy két családnak. Ara 
$6.700. Lefizetés $1,700. A 
többi havonta.

BURDENO AVE.. 6 szobás 
ház. nagy pince és egyéb ké­
nyelemmel. Ara $6500, lefi­
zetés $1,500.

POST AVE.. 6 szobás ház, 
egész pincével, ára $7.500. 
lefizetés $1,500.

LYON AVENUEN. 6 szobás, 
olyan mint az uj, pince, 
fürdő, toilet, stb. Ara csak 
$6,700, lefizetés $2.000. 

DEARBORN AVENUEN. 9 
szobás, alkalmas egy nagy 
vagy két kisebb családnak. 
Jó vétel, ha nem hiszi, néz­
ze meg. jöjjön be irodánk 
ba. Ara $8,000, lefizetés 
$2,000.

KÉT CSALÁDOS IÍAZ a Búr 
deno Streeten, 8 szoba, ára 
6,200 dollár, 1,300 dollár 
lefizetés.

Két CSALÁDOS HÁZ, teljes 
pince. 10 szoba. 2 fürdő 
központi fűtés, a Cottereli 
Avenuen.

® CSALÁDOS HÁZ, összesen 
13 szoba, pince, garage, ára 
10.500 dollár, 2,500 dollár 
lefizetés.

KÉT CSALÁDOS ház. teljes 
pince. 2 furnace. 12 szoba.
2 fürdő, burkolt utca, egy 
block a Fort Streettől, 3000 
dollár készpénzzel könnyű 
törlesztés mellett olcsón 
megvehető.
Ezeken kívül számtalan al­

kalmi vétel házakban ugy 
mint üzletekben, Delray min­
den részén, továbbá a Fort St. 
északi oldalán. Ecorse-on. Rt- 
ver Rouge-on. Lincoln Park 
ban. Oakwood-on, stb.. stb 
helyeken.

FORDULJON teljes biza­
lommal ezen legnagyobb 
és legmegbízhatóbb ma­
gyar ingatlanforgalmi 
irodához, amely a leg­
régibb ilyen iroda Det- 
roitban s egész Michi­
gan államban.


